
Célok – módszerek

A magyarországi társadalomkutatásokban meglehetôsen ritka megközelítést képviselve, e tanulmány egy olyan alapku-
tatás legfontosabb eredményeit foglalja össze, amely meglévô társadalmi problémák enyhítésének elkötelezett szándéká-
val készült. Az a néhány részlet, melyet a nôk helyi politikában, illetve közéletben való alacsony arányú részvételérôl a
helyi önkormányzatokra irányuló empirikus kutatások (pl. Táll 2000) „melléktermékeként” megismerhetünk, vagy amit a
feminista kutatások statisztikai elemzései (Vajda 1991, Kiss 1999, Lévai–Kiss 1999) feltárnak, számunkra a kiindulópon-
tot jelentették. Projektünk1, remélve, hogy eredményeivel hozzájárulhat a nôk politikai részvételének növeléséhez, egy-
részt azokról a korlátokról kívánt átfogó, ugyanakkor differenciált képet adni, melyek a nôk helyi önkormányzati döntés-
hozatalba való hatékony bekapcsolódását nehezítik, másrészt olyan sikeres stratégiákra keresett példákat, amelyek az eu-
rópai átmeneti társadalmakban követendôk lehetnek a helyi szinten tenni akaró nôk számára.

A kutatás során abból a megfontolásból alkalmaztunk kvalitatív módszereket, azon belül is mélyinterjúkat2, hogy a kü-
lönbözô adottságú települési környezetben, helyi társadalmakban végigjárt élet-, illetve karrier-utak megismerése révén
meghatározhassuk a sikerek és kudarcok okait, kiszûrhessük azokból az általánosítható tapasztalatokat. Az interjúk segít-
ségével a nôk helyi önkormányzásban való részvételének olyan, más kutatásokban még nem részletezett összefüggései
tárultak fel, mint:

• a közösségi karrier építésének családi környezetben, képességekben, társadalmi és munkakapcsolatokban utolérhetô
motivációi, segítô és hátráltató tényezôi, sikerei és kudarcai;

• az adott történelmû, gazdasági, társadalmi beágyazottságú, politikai kultúrájú helyi társadalom döntéshozásában va-
ló részvétel módjai, területei, hatásai, ezek társadalmi nemi meghatározottságai és következményei;

• a közélet és a magánélet összekapcsolásának sikerei és konfliktusai.
A kutatási helyszínek kiválasztásához figyelembe vettük, hogy bár az 1990. évi nagy visszaesést követôen – s az orszá-

gos politika szintjével ellentétben – a nôk önkormányzatokban való részvételi aránya folyamatosan emelkedett (1990-
ben 16%, míg 1998-ban közel 23% az önkormányzati képviselôk között), a gazdasági és politikai hatalom különbségeit
is kifejezô településhierarchia mentén lényegesen eltérô szintû a nôk képviselete a polgármesterek között: (1. táblázat)

1. táblázat. A polgármesterek nemi megoszlása településenként, 1998, 2002

Településnagyság- 1998 2002
kategóriák Nô Férfi Nô Férfi

szám % szám % szám % szám %
x–499 152 14,8 874 85,2 172 17,7 802 82,3
500–999 93 13,6 593 86,4 120 17,1 583 82,9
1000–1999 79 12,0 578 88,0 92 13,8 575 86,2
2000–4999 53 10,8 438 89,2 56 11,0 455 89,0
5000–9999 8 5,9 127 94,1 12 8,8 125 91,2
10000–49999 4 3,5 111 96,5 7 5,8 114 94,2
50000–x 1 4,8 20 95,2 2 9,5 19 90,5
Összesen 390 12,5 2741 87,5 461 14,7 2673 85,3
Ebbôl: Városok 14 6,4 204 93,6 19 7,6 232 92,4

Falvak 376 12,9 2537 87,1 442 15,3 2441 84,7

Forrás: Timár 2000, valamint a 2002. évi helyhatósági választások eredményeibôl készített saját számítások
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Eltérô települési adottságok, közös nôi sorsok

1 A tanulmány a „Women in Local Governments and Local Policy-making: Slovenia and Hungary Compared" c. kutatási projekt keretében, az Open Society Institute támogatásával, az MTA
regionális Kutatások Központja, a Psyma Hungary Közvéleménykutató Intézet és a Magyarországi Nôi Alapítvány közremûködésével készült.

2 E tanulmány szerzôjén kívül az interjúkat (2001 ôszén, illetve telén) Baráth Gabriella, Neményi Mária, Schwarcz Gyöngyi, Váradi Monika Mária, Velkey Gábor és Zentai Violetta készítet-
ték, akiknek ezúton is köszönetet mondok, hogy munkájuk eredményeit e publikációban felhasználhattam, s következtetéseimet véleményük ismeretében tovább finomíthattam.



• A nôk esélye a városi önkormányzatok legmagasabb pozíciójának megszerzésére nagyon erôsen korlátozott. Az ön-
kormányzati választások 3. ciklusában, vagyis kutatásunk idôszakában 218 városból mindössze 14-ben volt nô a pol-
gármester – ôk a megyék több mint felében hiányoztak a várospolitikából (arányuk 2002-re is csupán 1%-kal nôtt,
így jelenleg 7,6%). A 20 férfival szemben mindössze 1 nô kapott lehetôséget arra, hogy 50 ezer fôsnél nagyobb vá-
rost vezessen (jelenleg ketten vannak ebben a pozícióban).

• A nôpolgármesterek jelenléte vagy hiánya a falvakban szintén jó kifejezôdése a településhierarchiának és a „hatalmi
piramisnak”. Az 500 fôsnél kisebb falvak közül minden hetediket nô vezetett, míg a 2–5000 fôs falvak közül csak min-
den tizediket. (Érzékelhetô, azaz 3–3,5%-os növekedés csak az 1000 fônél kisebb településekben következett be
2002-ben).

• A nôk sokkal nagyobb valószínûséggel lehettek az országos területfejlesztési politika ún. kedvezményezett térségei-
nek falvaiban polgármesterek. Ezek a területek elmaradottsággal, tartós munkanélküliséggel, ipari szerkezetváltással
vagy egyoldalú mezôgazdasággal kapcsolatos problémával küzdenek.

Mindezeken túl tekintettel voltunk a piacgazdaság kiépítésével növekvô regionális különbségekre is. Végeredményben
ezért a következôképpen választottuk ki a megkérdezettek lakóhelyeit:

• az ország alföldi, elmaradottnak számító térségeibôl, valamint a fejlettebb, nyugat-, illetve közép-magyarországi ré-
gióiból (3-3 különbözô megyébôl) egy-egy, a településhierarchia alacsonyabb fokán lévô (1500-nál kevesebb lakost
számláló) falut, egy-egy (közel 20, illetve 25 ezer fôs körüli) kisvárost és egy-egy 100 000 fôt meghaladó népesség-
számú nagyvárost;

• a mind a településhierarchiát, mind a gazdasági fejlettséget tekintve egyedülállóan kiemelkedô pozíciójú fôvárosban
az egyik legjobban és az egyik legkevésbé fejlett kerületet.

Az elôzetes kérdôíves felmérés3 eredményeit felhasználva a városokban igyekeztünk minél magasabb pozícióban lévô
embereket (polgármester híján bizottsági elnököt, egy esetben jegyzôt) bevonni a mintába, míg a falvakat kifejezetten
úgy választottuk, hogy nôpolgármesterrel készíthessünk interjút.4 A nôk helyi politikában való részvétele sajátosságainak
megértése érdekében a helyszínenként két nô mellett egy-egy férfit is bevontunk a mintába, így – két sikertelen próbál-
kozás miatt – összesen 22 ember életébôl merítve részletes információkat.

A minél sokszínûbb kép megrajzolását segíti, hogy a megkérdezett 15 nô zöme – az országos helyzetnek megfelelôen
– ötvenes, kisebb részben negyvenes éveiben jár, de van közöttük egy 25 és egy 69 éves képviselô is. Meghatározó mér-
tékben felsôfokú végzettségûek (nagy számban nem is egy diplomával), de, épp a kis települések hátrányos helyzetét tük-
rözve, a három középiskolai végzettségû interjúalanyból kettô a két vizsgált faluban található. A három fôállásban politi-
záló, illetve egy, csupán képviselôi tiszteletdíjából élô megkérdezetten kívül a többiek szellemi foglalkozásúak vagy nyug-
díjasok. Jelenlegi, illetve „elôzô” foglalkozásukat tekintve ugyan a pedagógusok-népmûvelôk jelenléte a legjellemzôbb,
azonban épp az egyik polgármester, illetve alpolgármester a vállalati szférából jött, de kezdeti munkahelyi tapasztalata-
ikat mások is szerezték ott. Felerészben tagjai valamelyik pártnak (3 MSZP, 2 Fidesz, 1 FKGP, 1 SZDSZ, 1 Néppárt-tag), s
ennél többen vesznek részt magasabb szintû politikai döntéshozó testületben, civil és szakmai szervezetekben. Bár a meg-
kérdezettek legtöbbje házas, több hajadon, elvált és özvegy is van köztük. Ugyanígy: a megkérdezettek legjellemzôbben
két gyermeket nevelnek, illetve neveltek, azonban találhatók közöttük három gyermekes családanyák, de gyermektele-
nek is.

A négy megkérdezett alpolgármesteri, két bizottsági elnöki funkcióban lévô s további, funkció nélküli (felerészben párt-
tag: 2 MSZP, 1 Fidesz, 1 MKDSZ) férfi önkormányzati képviselô, ha természetesen nem is a fenti arányokat követve, de
számos vonatkozásban hasonló összetételben kerüllt a vizsgálati mintába. A legjellegzetesebb eltérés, hogy a 7 megkér-
dezett egyike sem pedagógus vagy nyugdíjas, ellenben képviselteti köztük magát egy vállalkozó – továbbá, hogy vala-
mennyien nôsek.

Rendkívül tanulságos, hogy a felmérésünk óta lezajlott 2002. évi helyhatósági választásokon valamennyi férfi interjú-
alanyunk meg tudta ôrizni képviselôi pozícióját. Nem úgy a nôk. Tizennégyük5 közül – a helyi politikában csalódva – egy
kisvárosi képviselônô nem is indult a választásokon, további négy fô (3 egyéni, egy listás jelöltként) azonban próbálkozá-
sa ellenére sem tudott bennmaradni a testületben. Mind a négyen nagyvárosiak, illetve budapestiek (1 Fidesz,
1 Fidesz–MDF, 1 SZDSZ és 1 fô az elôzô választáson a Fidesz, most egy egyesület színeiben indult). Mindazonáltal saját
pártjuk azóta is 2–12 fôvel, de kizárólag férfiakkal, jelen van a testületben.
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3 A kérdôíves felmérés eredményeit e kötetben Lehmann Hedvig tanulmánya foglalja össze.

4 Mindössze egy olyan helyszínünk volt, amely nem szerepelt az elôzetes kérdôíves felmérésben (a válaszadástól való elzárkózás miatt). Ezt a települést azonban, lévén hogy ez az ország
egyetlen nagyvárosa, ahol nô áll az önkormányzati testületet élén, mindenképpen be akartuk vonni a kutatásba - végül sikerrel.

5 A 15 megkérdezett között volt egy, azóta állást változtatott jegyzônô.



A közösségi karrier építésének motivációi, útjai

Tipikus segítô tényezôk – egyedi élettörténetek

A nôk helyi önkormányzásba való bekapcsolódásának módjai, az odáig vezetô út motivációi természetesen személy-
re szabott, egyedi történetek. Számtalan befolyásoló tényezô eredôjeként formálódnak, ezek között azonban inter-
júalanyaink többségénél kiemelhetô egy-egy markáns, meghatározó körülmény. Ezekbôl is három tekinthetô az
1990-es évek Magyarországán helyi politikai részvételre ösztönzô „tipikus” tényezônek.

I. A korszak s nyilván a kelet-közép-európai térség jellemzôjeként számos nôt és férfit – a maga és/vagy családja
életét áthangoló-átfordító – két rendszerváltás sajátos történelmi szituációja tett a helyi döntéshozatal aktív része-
sévé. Az ô közéleti karrierjük elválaszthatatlanul kötôdik politikai pártokhoz, az átmeneti társadalmakra jellemzô, el-
sôsorban a régi vagy az új értékrend harcos követôiként általában ily módon állva ki vagy éppen véve elégtételt ön-
maguk és családjuk múltjáért.

I. a) Az egyik oldalon a szocializmus káderei állnak.
Tipikus képviselôjük az a kisvárosi, 50-es évei végén járó képviselônô (Ibolya6), aki a cseléd nagymamák és a há-

rom mûszakos (MSZMP-tag) gyári munkás (az alkoholista apa öngyilkossága után ôt egyedül nevelô) anya utóda-
ként egy szolgáltató vállalat osztályvezetôjévé, a család elsô felsôfokú végzettségû tagjává tudta felküzdeni magát.
Nehezen megdolgozott sikereiért hálás a szocializmusnak, ahol tanulhatott s lépésrôl lépésre egyre nagyobb lakás-
ba költözhetett: „Én úgy látom, hogy igazán nagyon sokat tett értünk a Kádár-idôszak, mert lehetôvé tette a kisembe-
reknek, munkásembereknek is, hogy ha dolgoznak, elôbbre tudnak lépni; saját lakáshoz jutottak, autóhoz, zárt kerthez.
(…) Van egy reklám, egy kávé reklám a tévében, a férfi a gyerekével meglátogatja az apját (…) és azt mondja, hogy a
jelent a múlttal együtt szabad értékelni, de figyelni kell a jövôre is. Nem szabad megtagadni azt a múltat, ami eljutta-
tott bennünket addig, ahonnan fordulatot vett ez az ország, mert akkor alapoztuk meg a jövônket. Igaz, hogy jelentôs
mértékben eladósodott az ország, de értünk – és kaptunk is belôle, azok is, akik fideszesek, akik akkor tanultak.” Nem
véletlen, hogy annak idején munkahelyérôl „kikérték” az MSZMP helyi pártapparátusába, ahol 1989-ig, több mint tíz
évig dolgozott, s amire nosztalgiával emlékezik: „Lehet, hogy még most is itt dolgoznék, ha nem oszlik fel a pártbizott-
ság. Nagyon szerettem itt dolgozni. (…) Észrevettek engem ebben a városban, hogy többre vagyok képes, mint amit
addig elláttam, hogy méltányolták a közéleti tevékenységemet és alkalmasnak tartottak. Alkalmas is voltam.”

Hogy a kisváros helyi társadalma mennyire nem volt egységes ebben a megítélésben (Kovács–Váradi 1997), az-
zal, ha korábban nem is, de a rendszerváltáskor mindenképpen szembesülnie kellett. Közéleti karrierjét megtörte a
fordulat, s 1990-ben már nem akart a helyi önkormányzati munkában részt venni, mivel „akkor nagy MSZMP-elle-
nes hangulat volt, új pártok alakultak, és az apparátusbeli munka miatt sem akartam indulni – kerüljenek mások elôtér-
be”. A városi önkormányzati hivatalban sikertelenül munkát keresve visszament hát egykori munkahelyére.

A következô parlamenti választásokon revansot vett MSZP-nek azonban újra nélkülözhetetlenné váltak a megbíz-
ható helyi káderei, s fordítva: a helyi szervezetek „véd- és dacszövetsége” lehetôséget adott számos embernek ön-
becsülése visszaszerzésére. Ibolyát is „megkereste a párt”, s 1994-ben éppúgy, mint '98-ban gyôztesként kerülhe-
tett ki egyéni körzetben, s a helyi önkormányzatban folytatta közéleti karrierjét, mellette elnökségi tagságot is vál-
lalva pártja helyi szervezetében.7

I. b) A fentiekkel ellentétben, a szocializmus tagadásában felnôve, az 1989-es rendszerváltással azonosulva, a vég-
re megnyílt lehetôségekkel élve kerültek a helyi politika színpadára az „új pártalapítók”. Ennek a karrierépítési út-
nak két markáns képviselôjét – talán nem véletlenül – a két vizsgált kisvárosban találtuk meg.

A 70. évéhez közelítô Matild családja a kuláküldözés tipikus áldozata. Bár aktívan politizáló apja mellett szinte
gyermekként lett tagja az alföldi mezôváros életében oly meghatározó egykori kisgazdapártnak, s bár saját bevallá-
sa szerint ô nem „háziasszony típus”, neki „a közéletiség inkább fekszik”, a református cívis gazdacsaládban „zavarta-
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6 Az itt használt keresztnevek mindegyike álnév – elsôsorban az interjúalanyok „beazonosítását” segítik, lévén, hogy némelyiküket többször is idézzük.

7 A „káder-utat” lehetett persze az Ibolyára jellemzô párthoz való érzelmi kötôdés nélkül, az odatartozást mégis hivatásos politikai pálya építésére használni s segítségével – különösebb
törés nélkül – önkormányzati fôállású vezetôvé válni. Ehhez viszont többek között vezetô funkció kellett a pártban, ami általában nem a nôk kiváltsága volt. Összehasonlításként jó például
szolgál egyik nagyvárosi férfi interjúalanyunk közéleti karrierje. Ô már 1956 után született, a KISZ-bôl indult s minimális kitérôkkel pártfunkcionáriusként kereste kenyerét is, s bár két-
ségtelenül nem kis kockázatot vállalva, az MSZP-ben még 1989-ben is pár hónapos állást vállalt (a térségben akkor már egyedül megkapva ezt a lehetôséget):
„Elkezdtem dolgozni, ez egy teljesen reménytelen ügy volt, romokban minden. Itt a választás a nyakunkon, és a baloldal akkor nagyon vesztes pozícióban volt, nyilván a politikai baloldal, az
MSZP miatt, és talpon kellett maradni a pártnak. Talpon maradt a maga 8%-ával. Ez azt jelentette, hogy megmaradt az állásom. Mást is jelenthetne, de számomra azt jelentette, hogy meg-
maradt az irodavezetôi állásom.” Tartva a ’94-es választás eredményétôl, nem hagyta magát az eseményektôl sodortatni. Újabb diploma megszerzésébe fogott, „készülve a civil pályára
is" s remélve: „ha sikerül megkapaszkodni a politikában, akkor ott sem haszontalan ez – és nem is lett haszontalan". 1994-ben listavezetôként önkormányzati képviselô, majd a következô
választáson fôállású alpolgármester lett.



lanul” felnevelkedve valószínûleg az édesanyja által élt családanya-szerep jutott volna neki is. A szocializmus által
hirtelen szegénysorba taszítva azonban saját erejébôl, több diplomát, munkahelyein elismertséget szerezve küzdöt-
te fel magát. Mint egy korábbi interjúban (Kovács–Váradi 1997: 40) elmondta: „Büszke vagyok. Kirántották a vagyont
a korosztályom lába alól – nekünk kellett lépést váltani, és talpon maradtunk. (…) Nem igaz, hogy buta a paraszt.”

Sikerei ellenére a sérelmek maradtak erôsebbek, így nem csoda, hogy 1989 új korszakot nyitott számára: „Lelki-
leg fölemelô érzés volt a rendszerváltás, attól kezdve érzem magam teljes értékû embernek. 40 évig elnyomás alatt vol-
tunk, egy bizonyos határig jutottam csak el, nem voltam párttag, és elsô vezetô igencsak párttag lehetett. 1989 – pár-
tok újraalakulása; itt nálunk a hozzám hasonló korúakból, elsôsorban belôlünk alakult újra a kisgazdapárt, akik annak
idején tagok voltunk és nem sározódtunk be a negyven év alatt. (...) Óriási lelkesedéssel kezdtünk hozzá az újjászerve-
zéshez, reménykedtünk, hogy valami visszajön abból, ami volt.”

Bár nem tartja magát „politikus alkatnak”, illetve „szószólónak”, szervezni azonban mindig szeretett, s a már
nyugdíjas korában ráköszöntött sajátos történelmi pillanatban „új erôre kapott”, a lelkesedése és az ambíciói a párt-
ból (annak vezetôségébôl) egyenesen vitték a helyi önkormányzati képviselôséghez is. Egy annak idején meghatá-
rozó módon „kisgazdapárti” településen, a Matild családjának sorsán osztozók sokaságával körülvéve pedig nem volt
nehéz támogatottságot szerezni: „Ebben a pici városban nyitott könyv az életünk. Tôsgyökeres (…)-iek vagyunk, mó-
dosabb, vagyonosabb, közismertebb családokból származunk, köztiszteletben álló szülôkkel. Úgy politizálunk, élünk,
hogy senki nem mondhatja ránk, »hát ez beszél«. (…) Ha tudom, hogy valaki az X. Y. Z. gyereke, és azok rendesek, ne-
kem nem köll ajánlólevél.”

Jolán családi háttere nem ennyire egyértelmû: csak apai részrôl voltak a szülôk módosabb parasztemberek. Bár
apja köztiszteletben álló ember maradt, Jolán szerint a TSZ-szervezéssel „minden elveszett, (…) gyakorlatilag a csa-
lád teljes egzisztenciája”, ráadásul anyja betegségével is meg kellett küzdeniük. Jolán ugyan nem a Matildéhoz ha-
sonló osztályöntudattal tekint vissza e korra, részben, mert ekkor még csak kislány volt. A veszteséget azonban sa-
ját bôrén érezte, s láthatóan nagyon fájdalmasan élte meg: míg jóval idôsebb nôvérei mindent megkaptak, ôt már
csak középiskolai tanulmányai befejezéséig tudták támogatni szülei. Továbbtanulni már csak gyors férjhezmenete-
le után, két gyermeke nevelése mellett tudott. Szakmai pályafutását sikeresnek tartja, de azt hátránynak érezte,
hogy (férjéhez hasonlóan) nem volt tagja az MSZMP-nek: „Eleve kimaradtunk egy csomó olyan dologból, mint példá-
ul a KISZ. Amit összegyûjtöttünk, azt mindet a két kezünkkel gyûjtöttük. Ha van hátrányos család, mi azok voltunk. Min-
ket azért büntettek, mert nem sorházat építettünk, vagy nem mentünk be egy kalitkába, hanem úgy döntöttünk, hogy
felépítünk egy házat.”

Így férjével együtt Jolán is az új éra lelkes pártalapítója lett: „1989-ben léptünk be zöldfülûként, politikai elôélet
és tapasztalat nélkül a pártba (MDF). Hogy miért? Mert igazából mindig úgy éltük az életünket, hogy nem voltunk kö-
zel a hatalomhoz semmilyen szinten. Nem tartoztunk bele abba a körbe, akik elônyöket húzhattak abból. Mindenért
meg kellett dolgozni, és ezért arra gondoltam, hogy ha nekem nem is adatott meg az, hogy egy könnyebb elôrejutást
válasszak, de a gyerekeink akkor voltak középiskolások és azt gondoltuk, hogy nekik csak nagyobb lehetôséget kellene
teremteni, és hogyha ebben én részt tudok venni, akkor odateszem, amit tudok.”

Pedig Jolán szerint egyáltalán nem volt könnyû egy „kommunista fészekként” ismert kisvárosban a választások
elôtt ellenzéki szerepet vállalni. Mégis, Matildhoz hasonlóan, ôt is elragadta „a kor lendülete, hangulata”. Csakhogy
számára nem hajdan volt párttársak adtak erôt. Az MDF-ben újonnan megismert „remek emberek” nyújtotta él-
ményt viszont „nem adná semmiért”, s fontosnak tartja kiemelni, hogy ebbôl nem volt semmi – kézzelfogható –
haszna. Az elismerés ráadásul minden bizonnyal kölcsönös volt, hiszen Jolán rögtön a helyi pártszervezet elnöke lett.
Innen pedig számára is egyenes út vezetett 1990-ben az önkormányzatba – listáról – való bekerülésig. Bár ennek a
pártnak a tagjaként késôbbi politikai pályafutása már korántsem volt ilyen egyenletesen felfelé ívelô, az elsô ciklus-
ban két évig még alpolgármesteri szerepben is kipróbálhatta magát.

Bár nem a Jolánéhoz, s még kevésbé a Matildéhoz hasonlítható „rendszerváltó elhivatottság” motiválta, azonban
szintén a „rendszerváltó hangulat” sodorta a fôváros egyik kedvezôtlen helyzetû kerületében élô Esztert a helyi köz-
életi szerepvállalásba. Családjától ugyan nem kapott különösebb inspirációt, de úgy nevelték, hogy „az átkosban volt
véleménye”, megvolt a „politikai irányultsága”. Így talán nem véletlen, hogy épp az SZDSZ-hez csatlakozott, de,
mint mondta: „Véletlenül kerültem bele a politikába. (…) Egész véletlen, hogy a kerületben közel volt az SZDSZ-szék-
ház az én munkahelyemhez. Az OTP-ben dolgoztam, és bejártak olyanok, akik az SZDSZ-ben (…) ez ‘88–’89, akkor volt
ez az egész, és úgy rábeszéltek, hogy menjek már át munkaidô után, ha már nekem is ez a véleményem, végül is csak
ennyirôl volt szó. Átmentem, és tényleg nagyon jól éreztem magam, mert amikor az ember ugyanazon a véleményen
van (…) szóval jó volt a hangulat, szóval olyan rendszerváltós hangulat volt. Akkor beléptem az SZDSZ-be, és jöttek a
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választások (…) nem nagyon volt olyan, akit jelöltek volna képviselônek, és úgy húzták fel a kezemet mellettem, hogy
tartsad fel (…) Hát besikeredtem, így lettem képviselô.” Késôbb ugyan már folyamatosan talált magának elvarratlan
szálakat, befejezetlen feladatokat, melyek miatt nem hagyhatta abba megkezdett képviselôi munkáját, azonban
pártjának is szüksége volt rá mindhárom ciklusban – maradt tehát.

I. c) Inkább a jövô felé átmenetet képezve, a sajátos történelmi szituációhoz csak annyiban köthetô a harmadik altí-
pus megjelenése, hogy talán kevésbé tudatos, illetve módszeres káderpolitikával, de a gyorsan kiépítendô tömegbá-
zisuk megteremtéséhez az új pártok is megtalálták, s folyamatosan megtalálják a „pártkatonák” új generációját. Ez
részben annak is köszönhetô, hogy – történelmi korszakoktól függetlenül – mindig vannak olyan személyiségek, akik
felismerik valamely pártban azokat a megszerezhetô elônyöket, amelyekért érdemes magukat alávetni neki.

Közéjük tartozik Csilla, a nagyvárosi, a rendszerváltást még gyermekként átélô, épp csak iskoláit befejezô képvi-
selô. Bár szülei a szocializmusban „amennyire lehetett ellenzékiek voltak”, elsôsorban mégis hivatásuknak éltek, s
lányukat is óvták a politizálástól. Arra inkább az egykor szociáldemokrata pártból indult, jelenleg MDF-es nagyma-
mától kapott biztatást. Csilla 1997-ben lépett a Fidesz helyi szervezetébe: „Hogy ez most miért? Hát nyilván, mert
egyetértettem azokkal, amiket gondoltak, meg akkor már kezdett egy olyan irányzat megerôsödni a Fideszben, ami-
nek végül is az lett az eredménye, hogy most már konzervatív irányba eltolódott, és ez szimpatikus volt, és gondoltam,
hogy én is tudok tenni valamit. De én nem gondoltam képviselôségre elôször. Mégis 1998-ban megkérdeztek, hogy
vállalnám, és úgy gondoltam, megpróbálom. (…) Nem sok idôm volt, megkérdezték, és utána egy-két napom volt
dönteni.” Úgy tûnik, a párt a magára találást hozta meg számára, azonban egyelôre befolyásolhatónak látszik, és
– akárcsak a szocializmus pártkatonáinál – gyakrabban tûnnek fel értékeléseiben a párt-szólamok, mint a kiforrott
saját gondolatok (Schwarcz 2001); a feladatokra sokkal inkább kiválasztják, mint ô választja azokat.

II. A helyi önkormányzásba való bekapcsolódásnak kiemelt ösztönzôje lehet a családi háttér. Bár természetesen a
családi környezet valamilyen módon mindenkire hat (a fentebbi életutak tanúsága szerint számos esetben megha-
tározó élményt, indirekt befolyást jelent), ebbe a csoportba itt azokat soroljuk, akiknek a szülei, nagyszülei, közvet-
len rokonai maguk is közéleti szerepet vállaltak. Olyan tevékenységet, amely akár képviselt értékrendjével, akár el-
ért eredményeivel követendô példát, direkt ösztönzést ad.

Ilyen indíttatással kezdte közéleti karrierjét a fôvárosi, ma már nyugdíjas Kriszta. Anyai nagyszülei vidéki ott-
honukban a 20-as években komoly nehézségeket vállalva a szervezôdô földmunkás mozgalomnak adtak helyet, s
bár szülei már nem politizáltak, a baloldaliságot és a másokon való segítést a családtól kapott meghatározó él-
ménynek tekinti: „A nagymama, a jobb módú asszony, a szegény családoknak, ha megszületett gyereke, vitte a gye-
rekágyhoz az ennivalót, a húslevest, a segítséget, és hónapokig hiteleztek ezeknek a családoknak, csak hogy segíteni
tudjanak. És én ezt gyerekfejjel úgy éltem meg, hogy – akkor már volt 40 hold földjük, tanyájuk, a városban városi há-
zuk – amikor megjött a termény, akkor a nagypapa mindig ment kocsival, vitte a szegény családoknak, a sokgyereke-
seknek, akiknek olyanok voltak az életkörülményeik. És én ezt gyerekfejjel végignéztem, mindig tudtam, mit miért
csinálnak.”

Kriszta munka mellett szerzett egyetemi diplomájával „egyszerû kubikus embereknek” volt mûvezetôje. Segített
nekik tanulni, kirándulást szervezett számukra; „mindig közösségben kívántam élni” – mondta. Itt szerezte várossze-
retetét és városismeretét is. Tanácstagnak – bár ilyen ambíciói nem voltak – a lakóbizottsági elnökök javaslatára
mint aktív lakóbizottsági tagot harmadmagával jelölte a Hazafias Népfront 1985-ben (igaz, akkor, bár elég friss tag-
sági könyvvel, már tagja volt az MSZMP-nek is). Értékelése szerint ôszinte „programbeszédének” köszönhetôen „ir-
datlan magas százalékaránnyal” nyerte a választást. „Azóta vagyok képviselô. Ez olyan, mint a mákony. Aki ebbe egy-
szer beleszagol, belekóstol, fôleg, ha ilyen mentalitású, az nem tudja abbahagyni.” Munkahelyérôl mindvégig szabad-
sága terhére végezte képviselôi feladatait, „ne mondhassa senki, hogy a munkaidô rovására politizál”. 1990-ben már
az MSZP listás jelöltjeként jutott be kerülete önkormányzatába.

III. A közéleti karrier kialakításában a megkérdezettek körében az autonómia iránti igény, az egyén- és közösség-é-
pítô ambíciók szerepe bizonyult a legtöbbeknél kiemelt fontosságú motiváló tényezônek. Az ilyen politikusok végez-
hetik tevékenységüket politikai párthoz kapcsolódva vagy attól függetlenül, a szülôk támogatásával vagy velük
szembefordulva, kifejezetten a települési közösség, de akár inkább saját érvényesülésük érdekében is. Ide sorolható
interjúalanyaink között leginkább céljaik, az önkormányzásban való saját szerepük megítélése, a helyi politikáról al-
kotott felfogásuk alapján lehet differenciálni.
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III. a) Értékracionális, elvek, politikai, erkölcsi értékek köré szervezôdô politizálás képviselôi:
Kiváló példája e típusnak Kata, az 50-es éveiben járó nagyvárosi képviselô. Komoly nehézségekkel induló gyer-

mekéveiben 1951-ben politikai okokból bebörtönözték édesapját. A családban szerzett élmények ôt mégsem a fenn-
álló társadalmi rendszer, hanem bármely félelemkeltô hatalom ellen fordították: „Énbelém a félelem belém ivódott,
és a félelem tagadása. Szóval, hogy én nem akarok sosem olyan világban élni, ahol félni kell. Én borzasztóan tagadom
azt a világot, ahol félelemben kell élni.” Korai éveire emlékezve – saját szavaival élve – egy „nagyon akaratos” gyer-
mek képét rajzolja fel: „Egy picit nevelhetetlen voltam. Azt hiszem, hoztam a génjeimben ezt, hogy én önálló akarok
lenni. Vagy ilyeneket mond anyám rólam, hogy szerettem a központban lenni gyerekkoromban. Nagyon sokat segítet-
tem a társaimnak, falusi környezetben én nagyon jó tanuló voltam. (…) Az iskola nekem nagyon sokat segített, de eb-
ben is voltak ilyen önálló döntéseim egészen kicsi koromban.” Saját feje után ment. Kisiskolás éveiben éppúgy, mint
késôbbi iskolaválasztásában saját akarata szerint döntött, esetleg az ôt irányító felnôttek véleményével szembe-
szállva is.

Fôiskola, többször visszatérô gyári munka, szakszervezeti titkárság, népi ellenôrzési bizottsági elnökség követték
egymást. Az MSZMP-be már csak az 1980-as évek elején lépett be. Pár évvel késôbb lett tanácstag, és egy sajátos
szituációban hamarosan tanácselnök is. Bár „keserves munkába került” elfogadtatni önmagát, a csatát minden bi-
zonnyal megnyerte: 1990-ben a Fidesz gyôzelme miatt nem lehetett ugyan polgármester, de az adott közösségben
elért legnagyobb, 70%-os aránnyal került be a testületbe. Mivel azonban, még ha szocialista támogatással is, de füg-
getlenként indult ezen a választáson, ezért saját pártjával is konfliktusba került. Határozott, világos elképzeléseket
fogalmaz meg a várospolitika céljairól – önértékelése szerint ellenzékiként is „korrekt politikus” próbált lenni, saját
elvei, értékítélete alapján szavazni. Nyilván mindezekért az 1994-es választások idôszaka sem telt el könnyen. Bár
listán bejutott a Parlamentbe, polgármesteri funkciójába vágyott vissza: „Ezt szerettem volna jobban, ez (a parla-
menti képviselôség) nem is csábított volna igazán. A párt meg nem akart engem, hogy ne halmozzam itt a funkciókat.
Én akkor tettem egy nyilatkozatot, ha megnyerem a polgármesterséget, lemondok az országgyûlési képviselôségrôl, de
ez nagyon kemény harc volt. Az volt, amikor akarnok valaki, végigcsinál valamit – kicsit átgázolva másokon – ; én azt
gondoltam, hogy nekem igazam van, mert, hogy én ezt jól fogom csinálni, ôk meg nem voltak errôl meggyôzôdve.” Ka-
ta azóta is polgármesterként dolgozik, csak 1998-tól már nem zavarja a pártját a funkciók halmozása, azaz – sok
más közéleti feladat mellett – polgármester és országgyûlési képviselô egyszerre.8

III. b) A másokon (rászorulókon, helyi közösségen) való segítés erkölcsi indíttatásával a helyi politikába bekapcsolódók:
Egy közösségért való tenni akarás, a „szolgálat” igénye erôsen elterjedt motiváló erô, s természetesen korántsem

csak a megkérdezett nôk körében. A MONA egy korábbi, a helyi önkormányzásban fontos helyet betöltô nôk szá-
mára szervezett továbbképzésének néhány résztvevôjével készített mélyinterjúk tanúsága szerint például épp ez az
ambíció tekinthetô a legáltalánosabban jellemzô ösztönzônek a helyi közéleti szerepvállalásban (Lehmann 1999). Az
ilyen motiváltságú, mondhatni egyfajta morális alapú helyi közéleti aktivitás azonban a mi vizsgálatunk szerint már
csak egy viszonylag kisebb csoportot rajzol ki. A településhierarchia differenciáló hatása talán legmarkánsabban en-
nek a típusnak a megjelenésénél mutatkozik meg, hiszen a két faluban megkérdezett négy (45 és 57 év közötti) kép-
viselônôbôl három egyértelmûen, de a negyedik is inkább ebbe, mint valamely más csoportba sorolható. Szegény
sorsú családban nôttek fel, s ebben a környezetben már fiatalon szükség volt a segítségükre. Egyikük például édes-
apja betegsége miatt korán kezdett dolgozni, hogy hozzájárulhasson húga taníttatásához. Másikuk édesanyja támo-
gatása érdekében cserélte fel városi munkahelyét otthonira. Sára, akit rokkantnyugdíjassá válva rögtön csoportve-
zetôvé választottak mozgáskorlátozott társai, egy korábbi idôszakára így emlékezik: „Akkoriban még nem ütött ki raj-
tam a nagy segítôkészség, de már kezdtek bejárni hozzám az iskolába különbözô nyomtatványokat kitölteni. Ha valaki
nem tudott fogalmazni, akkor: »Sárikám, írd már meg helyettem ezt a levelet, töltsd már ki ezt a nyomtatványt« – és
én mindenkinek megcsináltam.”

Amíg mindegyikôjük tevékenykedik valamilyen civil szervezetben, egyesületben, addig párttag csupán egy volt
közöttük, ô is csak három évig, még 1990 elôtt. A magyarországi tapasztalatok szerint ez a kép teljesen összevág a
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8 Hogy a tudatos választással, világos értékrend középpontba állításával politizálni kezdô helyi közéleti szereplôk típusa mögött valós, s nem feltétlen csak a nôkre jellemzô élettörténetek
húzódnak meg, illetve, hogy az új párttagok nemcsak „pártkatonák" lehetnek, azt az egyik férfi interjúalanyunk is kiválóan példázza. A szintén nagyvárosi, Katával hasonló korú képviselôt
„56-os", ezért késôbb a közélettôl visszahúzódó, saját hivatásukat sem gyakorolható, „megfigyelések célpontjaiként" élô szülôk nevelték keresztény értékek szerint. A mindent maga ere-
jébôl, saját döntéseit követve elérô Endre 1989-ben mégis az MSZP-tagságot választotta, nagyon is határozott indoklással: „Baloldalivá nem válik az ember, annak születni kell. Jártam a
világot, nekem nem tudnak eladni olyan sületlen szöveget, hogy a jobboldal az emberek társadalmi érdekét szolgálja. Nagyon keményen tapasztaltam, végignéztem, hogy egy szabályozatlan
kapitalista világ milyen iszonyú embertelenségekre képes. A szociáldemokrácia az, ami a kettôt képes ma összesíteni, a kettônek az elônyeit tudja megvalósítani, és ezért ma én meggyôzôdés-
es szociáldemokrata vagyok. Azzal együtt ráadásul, hogy az én hitemet, a keresztény hitemet nem tudom összeegyeztetni jobboldalisággal. Nem értem, hogy képes erre valaki is. Ha valaki
komolyan veszi a krisztusi tanításokat, hogyan tud jobboldali lenni? Szokták azt mondani, hogy Krisztus volt az elsô kommunista."
Úgy érezte, ezek a gondolatok találkoztak az újjáalakuló MSZP elveivel. 1989-ben pedig szerinte nem is lehetett más választása, mint ami mellett döntött: „Eljött az idô, amikor egy
felelôsen gondolkodó vagy felelôsséget érzô ember nem maradhat parton kívül – nem lehet kibicként viselkedni". Innen pedig már egyenes út vezetett a gyors elôrejutáshoz: két éven belül
városi MSZP-elnök lett, 1994-tôl képviselô, ‘98-tól alpolgármester.



hazai gyakorlattal: bár az önkormányzatok pártosodottsága nem áll egyértelmû korrelációban a pártok helyi jelen-
létével (Velkey 1994), a pártpolitika helyi döntéshozatalra, illetve önkormányzati testületi választásokra való ráte-
lepedése a 10 000-nél kisebb lakosú településeken – a nagyobbakkal ellentétben – nem jellemzô (Szoboszlai 1992).
Az általunk vizsgált falvak megkérdezettjei általában azt sem tudják, ki milyen párthoz tartozik. Ezeket az asszonyo-
kat a falu életében fontos pillanat, esetükben a településszétválással járó kihívás, illetve egy épp ebbe belebukott
polgármester leváltása miatti idôközi választás hívta a helyi döntéshozatal színpadára. Ismertségükben, elismertsé-
gükben bízva barátok, ismerôsök ösztönözték ôket a faluért való tevékenység irányítására.

A jelenleg tanársága mellett társadalmi munkában polgármester Zsóka szerint egyszerûen „kevés a faluban a fô-
iskolás, az értelmiségi, kevés a diplomás – úgy gondolták, diplomásokkal már van valami esély.” Egy „baráti társaság
féle” kereste fel, s „járt a nyakára”, hogy induljon a választáson.

Bolti eladó képviselôtársát, Antóniát legtöbben munkája révén ismerték: „Felkértek. Helyi lakosok, (a boltba járók)
– ennyi elég. Na végül is ez az igazság. Merthogy itt élvonalban van az ember. Már annyira élvonalban, hogy minden-
nap találkozom emberekkel, szemtôl szembe állok velük, és bármilyen gondjuk van, el tudják mondani. Legelôször ne-
kem mondják. (…) Meghallgatom ôket és viszem az információkat. Amennyit tudtam, mindenkin segítettem.”

A másik falu polgármesterasszonya, Aranka, barátnôi ösztönzésére indult a választásokon: „Ôk mondták, hogy én
vagyok olyan agilis, meg, hogy én ki fogok járni mindent, hogy ennek a településnek meglegyen mindene. Öten indul-
tunk az elsô választáson, és én messze-messze magasan, közel 80%-kal nyertem akkor is – független jelöltként.” 

Sárát azok keresték meg, akik ismerték tenni akarását: „Akiknek segítettem, azok mondták, hogy »te nem akarsz in-
dulni?« Mondtam, hogy én nem, inkább maradjak itt a háttérben; én segítek mindenkinek, de én nem akarok bemenni
oda. Én nem mentem egy lépést sem, csak mondták, hogy annyit mondjak, hogy vállalom, és akkor ôk segítenek. Az
emberek juttattak be, így kerültem be.”

III. c) A szakmai karrier függvényében kialakított közéleti karrier képviselôi:
Ôk általában értelmiségiek, illetve lehetnek olyan, munkájukat hivatásként végzett emberek, akiknek vagy egy

szakmai karrierben bekövetkezett törés szabadítja fel lekötetlen energiáikat a közélet számára, vagy épp szakmai
elômenetelükhöz gyûjtik a helyi döntéshozatalban megszerezhetô politikai tôkét.9

A fôvárosi, épp csak 40-es éveibe lépô Edit polgári középosztályi nagyszülôket s értelmiségi, vezetô beosztású, de
nem politizáló szülôket tudhat maga mögött. Egyetemi éveit követôen került egy nagyvállalathoz, ahol a 90-es évek
második felében már száz férfi irányításával járó – számára nagy kihívást, értelmes feladatot jelentô – üzemvezeté-
si pozícióban dolgozott. A tulajdonosváltások sorával járó privatizációnak azonban mind ô, mind munkája eredmé-
nye áldozatul esett: „Az okos nôk nemkívánatos személyek, fôleg egy olyan helyen, ahol abszolút férfiak (…) szóval ki-
fejezetten büszkék voltak arra, hogy ôk milyen okosak, meg szépek, ami nem volt igaz, mert aki okos és szép volt köz-
tük, azt mind kirúgták. Egy ilyen igazi kemény – nem tudom, hogy kell ezt minôsíteni, de – nem egy pozitív gondolko-
dású csapat volt. A saját zsebüket telelopták egészen, de egyébként semmi nem számított. (…) Ott dolgozott száz em-
ber, az durván száz család megélhetése. Én tudom, hogy onnan nyugdíjba mehettem volna. Ma már nincs, már letarol-
ták a gyárat is, ahol ez történt. Ez egy óriási düh. Amikor az ember tudja, hogy valami jót csinált, ami a jövô ipara. És ezt
tönkretenni kicsinyes, alantas emberi okokból, ez nagy bûn.” Mint mondta: „Azt éreztem, hogy tele vagyok olyan po-
zitív energiával, amit valahova rakni kell, és a munkahelyemen nem volt rám szükség. (…) És ha az embernek lerombol-
ják a várát, akkor valamit csinálnia kell.” Mivel gyermekét várta, hivatalosan ugyan nem mondhattak fel neki, de bô-
ven volt ideje a közéleti munkára, amit a Fideszben élt ki – ajtófestéstôl a késôbbi kampányáig.

Pártját tudatosan, például egykor az MDF-ben aktívan tevékenykedô férje hovatartozása „ellenében”, világos ér-
tékítélet alapján választotta: „(…) nekem meg a Fidesz akkor is jobban tetszett, közelebb volt hozzám az a nyílt ôszin-
teség, ami belôlük jött – az MDF-ben azért volt jó néhány korábban levitézlett ember. (…) Mondjuk az én korosztályom
sem mondhatja szûznek magát, mert mindenképpen, tehát aki ‘60 körül született, az még bôven volt kisdobos, meg út-
törô, meg végigszenvedett jó pár dolgot. A szenvedést persze idézôjelben, mert nem szenvedtem én, ki lehetett kerülni
egy csomó dolgot, ha az ember ügyes volt. Nekem tetszett. Én úgy emlékszem erre az elsô kampányra, amikor volt ez a
narancsos történet, és leültek a tévében vitatkozni emberek, és amilyen fantasztikusan meggyôzôek voltak a fideszes
fickók, annyira nyögvenyelôs és erôltetett volt a többi.”

Edit nem tartotta magát különösebben aktívnak, úgy érezte, az iskolában is a többiek „tolták maguk elé”: végül a
kosárlabdacsapattól a gyári munkáján át lakóháza közösségéig igen gyorsan irányító szerepben találta magát. A he-
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lyi Fidesz szervezet elnöke is gyorsan ígéretes képviselôjelöltet látott benne, s – mint az 1998-as választási eredmé-
nyek bizonyították – nem véletlenül. Azóta fôállású alpolgármesterként azonban azt is világossá tette, felvállalja pél-
dául a polgármesterrel kialakult konfliktust is. Ebbôl fakadóan pedig pártjával való kapcsolata is megbicsaklott, de na-
gyon is határozott várospolitikai elképzeléseit – egyelôre legalábbis – az ütközések ellenére is kitartóan képviseli.

A szintén nagyvárosi Dóra egy ötvenes éveit kezdô, értelmiségi családból származó orvos, aki részben politikai
okokból kivégzett nagybátyjai miatt jobboldali környezetben nôtt fel. Véleménye szerint kiváló tanulmányi ered-
ménye mellett korának köszönhetôen ôt már nem hátráltatta jelentôsen egyetemi pályafutása során ez a háttér.
Lévén, hogy „a többiek már mind túlestek rajta”, 3 hónapra még a KISZ-titkárságot is elvállalta.

Szakmai karrierjét valamelyest alárendelte szintén orvos férjéének. Bár azt állította, ez nem jelentett különösebb
konfliktust számára, késôbb özvegyen maradva komolyan érzete a szakvizsga hiányának anyagi hátrányát. Az elis-
mertségére azonban nem panaszkodott, az orvosi kamarában is rögtön funkciót kapott. Edithez hasonlóan ô sem
úgy néz vissza fiatal önmagára, mint „vezéregyéniségre”, de – mint késôbb megtudta – iskolatársai mindig is annak
látták ôt, a legjobb tanulót.

Képviselôi karrierjét ô is a véletlenek játékának tartja. Egy cégnél szerzett mellékállás megszüntetése miatt for-
dult segítségért az ügyvezetô igazgatóhoz, aki történetesen a Fidesz városi elnöke volt, s mivel 1996-ban épp egy
idôközi választásra készültek, gyorsan rábeszélte Dórát a jelöltségre. Bár nem volt párttag, s hallgatólagosan abban
is megegyeztek, hogy beül ugyan a frakcióba, de „azt szavaz, amit ô gondol”, egy évvel a testületbe kerülése után
mégis belépett a Fideszbe. Amikor azonban „szellemileg elfecsérelt idônek érezte a saját üléseiket”, s „8 elemivel
kezdték neki magyarázni, hogy hol a helye”, másfél év után – többedmagával – kilépett: „Rájöttem, az egy dolog,
hogy egy pártnak milyen az eszmerendszere, azért a helyi politikában mindig az emberi jellemvonások, amik ezt az egé-
szet viszik vagy félreviszik. Azzal, amilyen szellem itt volt, ebben az alapszervezetben, nem tudtam egyetérteni.”

Magában a képviselôségben ettôl még nem csalódott, más kérdés, hogy „legtitkosabb álma” mégis az azóta – ta-
lán részben a politikai tôkének köszönhetôen is – elért szakmai kollégiumi tagsága. A helyi döntéshozatalban való
munkáját is szakmaiként fogja föl: „Végülis, ha én szakmai kérdésekben megnyilvánulok, akkor az jó, de én politikával
igazán úgy a városházán nem foglalkozom, ami a politikának azt az igazi, markáns profilját jelenti.”

Mindezek alapján megállapítható, hogy a nôket a helyi közéletben való részvételre ösztönzô körülmények – mint
azt a bemutatott két férfi-karrierút is mutatja – egyáltalán nem korlátozódnak a döntéshozatal nôi szereplôire. Az
egyetlen típus, amely a megkérdezett nôk között nem volt fellelhetô, az a kisvárosi, harmincas évei derekán járó Nor-
berttal személyesíthetô meg, aki az „eszközracionális” politizálást képviseli (Váradi 2001). A politikát hatalmi, kap-
csolatépítô, marketingtevékenységként felfogó – egész helyi pályafutását egy nyilvánosság elôtt folyó vállalkozói ér-
vényesülési harccal kezdô, abból politikai tôkét kovácsoló –, helyi Fidesz-szervezetet alapító és vezetô férfi ugyano-
lyan tudatossággal beszél várospolitikai elképzeléseirôl, mint a város irányításához szerinte szükséges legújabb, kö-
vetendô „technikáról”: „(…) a politika olyan, mint egy vállalat: menedzser-szemlélettel kell részt venni benne – ma már
nem arról szól, hogy alulról jövô akarat, és hogy választjuk a vezetôket, hanem arról, hogy jól csinálja, vagy sem.” Ilyen
irányultságot és elszántságot pedig egyetlen megkérdezett, helyi döntéshozatalt formáló nô sem mutatott.

Hátráltató tényezôk, akadályok

Bár interjúalanyaink a közéletben sikeres nôknek ítélhetôk, természetesen nekik is voltak az idáig vezetô úton nehéz-
ségeik, kudarcaik, s eddigi tapasztalataik alapján elég világosan kirajzolódnak azok a hátráltató tényezôk, amelyekkel szá-
molniuk kell mindazon nôknek, akik elszánják magukat a közszereplésre, s amelyekre a nôszervezeteknek fel kell hívniuk
a társadalom figyelmét, ha el akarják érni, hogy jóval több nô kerülhessen a helyi politika színpadára. Bár elsô megköze-
lítésben ellentmondásosnak tûnhet, az akadályokat ugyanott kell keresnünk, mint ahol az ösztönzôket találtuk meg.

I. Mindazok, akiknek a közéleti karrierjében egy politikai párt meghatározó vagy legalábbis fontos szerepet ját-
szott, közvetve vagy közvetlenül egyúttal kiszolgáltatottjaivá is válnak pártjuk helyzetének, illetve „akaratának”. Ez
a probléma elég egyértelmûen városi jelenségnek látszik, s úgy tûnik, az ellene való harc is a városhierarchia csúcsai
felé haladva válik egyre esélytelenebbé.

I. a) A leginkább korszakspecifikus, s nyilván az átmenet többi országára is jellemzô negatív hatás épp azokat az
új pártalapítókat éri, akik az elmúlt idôszakbeli hallgatagságukból nagy lelkesedéssel robbantak be a közéletbe, hisz
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épp ez a lelkesedés fordulhat legkönnyebben kiábrándultságba, ha a történelem viharai konfliktusokba temetik, el-
sodorják pártjukat.

A kisvárosi kisgazda Matild elsôsorban idôs korára hivatkozik, amikor arról beszél, hogy a következô választáso-
kon nem indul (már 94-ben sem a korábbi lelkesedésbôl, hanem a párt kérésére folytatta tevékenységét). Azt azon-
ban nyíltan bevallja, hogy ôt és társait is megrendítette a pártja országos vezetôje körüli „zûrzavar”, s – mint mond-
ja – nem érti és nem tudja „megemészteni”, hogy ez az ember „együtt szavaz az MSZP-vel és együtt kormányoz a Fi-
desszel, a Kis Újságban meg ócsárolja ôket”. Bár ôk helyileg az FKGP tagjai maradtak, nem lát más lehetôséget, mint
hogy a voksukra számítható országgyûlési képviselôjük Fidesz–MDF jelöltként induljon.

Ennél rosszabb a helyzet a kisvárosi MDF-szervezetet alapító Jolán esetén, aki – férjével együtt – a párt 1996-os
kettéválásakor a Néppártot választotta, s hiába csináltak helyileg nagyon jó kampányt, pártjuk 1998-ban nem ju-
tott be a Parlamentbe. A helyhatósági választásokon vele mint polgármesterjelölttel az élen mégis próbálkoztak.
Azt, hogy továbbra is csak képviselôként kerülhetett a testületbe – állítólag – még nem élte meg kudarcként, hiszen
1–2%-on álló pártjával ellentétben ô 12%-ot kapott, amivel viszont csak harmadik lehetett a polgármesterjelöltek
sorában. Értékelésébôl kitûnik, a végeredményt korántsem személyek, hanem pártok harcának tudja be: „én hoztam
12%-ot, ez helyi szinten nem egy rossz eredmény, csak hát a Fidesz sokkal többet kapott. A Fidesz és az MSZP után har-
madikként futottam be.” Az új testületben szerzett tapasztalatai azonban már végképp a csalódottságról szólnak: a
helyi döntéshozatal átpolitizáltságát nem tudja átformálni, elgyengült pártjával pedig nyilván nem lát esélyt a vál-
toztatáshoz elegendô hatalmi pozíció megszerzésére: „(…) akkor én most befejezem ezzel a ciklussal politikai pálya-
futásomat – ez már nem az, ami régen volt. (…) Az erôpozíciókat a politikai hovatartozás határozza meg. Épp ezért
mondom, hogy nekem ebbôl ennyi elég.”

I. b) A hatalomért folytatott harc az erôs pozícióban maradt politikai pártok támogatottjainak helyi közéleti kar-
rierjét is veszélyeztetheti. A párt érdekei szerint funkcióba emelt „pártkatonákat” könnyen fel is áldozhatják „ma-
gasabb rendû szempontokra” hivatkozva. Nem is beszélve azokról a határozott elképzelések szerint, „értékracioná-
lisan” politizáló egyéniségekrôl, akik könnyen konfliktusba keveredhetnek a valaha hasonló értékeket képviselô, de
a hatalom megtartása érdekében az elvektôl elhajló pártjukkal, vagy annak szintén a támogatását maga mögött tu-
dó, de náluk magasabb pozícióban lévô, illetve befolyással bíró helyi képviselôtársukkal. Márpedig a nagyobb váro-
sokban még csak abban sem reménykedhetnek, hogy pótolhatatlanok.

Az általunk megkérdezett helyi politikusnôk közéleti pályájának egyik legegyértelmûbb tanulsága pedig éppen az,
hogy a politikai pártokban a hatalomért folyó versenyben pártállástól, értékektôl függetlenül a két nem viszonyla-
tában egyelôre megkérdôjelezhetetlenül a nôk állnak a vesztes oldalon. Az összecsengô véleményekbôl csupán né-
hányat kiemelve:

A kisvárosi testületben 1990-ben még egyetlen nôként (a következô ciklusban negyed-, de most ismét csak má-
sodmagával) tevékenykedô Jolán szerint eleve „sokkal kevesebb nô indul olyan pozícióból, ahonnan nyerni is lehet”.
Igaz, azt is hozzáteszi, hogy „sokkal kevesebben vállalkoznak politizálásra nôk”, de részben magyarázatot is adva er-
re, s egyben az országos politikára is utalva azzal fejezi be okfejtését, hogy „vagy ha vállalkoznak, akkor nem tudnak
olyan helyzetbe kerülni, hogy esetleg valamilyen kormányzati pozíciót elérjenek.”

A parlamenti képviselôségben is tapasztalatokat szerzett Kata éppen ezért nem bízik gyors változásokban: „Azt
gondolom, hogy még nincs itt az ideje. Most nagyon nagy a harc, komoly anyagi meg egzisztenciális érdekek fûzôdnek
a hatalomhoz. Ha már ez elmúlik, mert nem lesz mit lenyúlni, akkor talán nem lesz akkora tétje ennek a dolognak, és
hamarabb bekerülnek a nôk.”

Egy ellentétes oldalon álló párt tagjaként, az annak nem tetszô konfliktusokba keveredett fôvárosi alpolgármes-
ter Edit hasonló realitásokkal számol. Ha elveit nem is, de polgármesteri ambícióit kényszerûen feladva elsô számú
vezetôvé válásának soron következô esélytelenségét a következôképpen indokolja: „Nem, nôket nem indítanak. Ez
így persze nem jó definíció, mert vannak nôi polgármesterek, és lesznek is, de engem nem fognak indítani. Mert a pol-
gármester úr – én ezért haragszom rá – egy csomó rosszindulatú, rágalmazó és át nem gondolt kijelentésével engem
olyan helyzetbe hozott, hogy ez nem merülhet fel egyelôre mint feladat, hogy polgármester legyek. Úgyhogy azt tûz-
tem ki célul, hogyha politizálni akarok, akkor itt maradjak ennél az íróasztalnál, ennél a széknél. Én ezt se bánnám, egy
kreatívabb ember mellett.” Szerinte a nôk nagyobb arányú vezetô pozícióba kerülését legfeljebb a következô gene-
ráció lányai fogják kiküzdeni. Arra, hogy ô jelenlegi pozíciójában ezt saját pártjában felvesse, még csak nem is gon-
dol: „Nem érdemes, a fideszes fiúknak sem érdemes ezt a kérdést felvetni. Ôk úgy gondolják, hogy a dolgok a helyükön
vannak.”
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II. Harmonikus együttélés híján, illetve patriarchális viszonyok esetén a közéleti karrier építésének hátráltatója vagy
akár megakadályozója is lehet a család. Bár az általunk megkérdezett, helyi közéletben sikeres nôk többsége szerint ôk
megkapják azt a támogatást családjuktól, ami nélkül nem boldogulnának10, s bár a vizsgált férfiak közt is elôfordul
olyan helyi politikus, akinek felesége messze nem örül férje funkciójának, családjukkal – elsôsorban gyermekeikkel –
szemben érzett lelkiismeret-furdalásról csak a nôk számoltak be. Azzal, hogy nem felelnek meg a társadalmilag elvárt
szerepeknek, nekik kell szembesülniük, így ez a helyzet alapvetôen az ô közéleti részvételüket veszélyezteti.

Kata, férje iránti háláját ecsetelve bevallja, lánya azt mondta neki: „(…) tudod anya, nem te vagy a gyôztes ebben a
csapatban, hanem apa, mert apa mindig tudta, mikor kell lemondani valamirôl.” Attól tart, nem jól menedzselte ôt, hi-
szen nem volt képes feladni a város vezetésében követett elveit egy adott pillanatban lánya karrierjének érdekében.
Egy évtized múltán is azt gondolja: „(…) a lányom ilyen szempontból az én munkám áldozata. Valószínû, ha én nem ezt
a munkát végzem, akkor egy picit több figyelem irányul rá, egy picit másképp viszonyulok ehhez a dologhoz. Ô nem
mondja és nem is érezteti velem; egyetlen egyszer nyilatkozott – mint tanácselnök–,  vagy mint polgármester-gyerek –,
és akkor azt mondta, hogy sokszor nem volt anyának ideje ránk, de amikor nagy szükség volt, akkor ott volt.”

A nagyvárosi képviselô Ella viszont leendô unokáival reméli „nyugtatni lelkiismeretét”: „Én nagymama szeretnék már
lenni. Azt nem mondom, hogy elegem van, de az vissza nem térô lehetôség, hogy nagymama legyek. Azt nem tudom mon-
dani, hogy várjatok egy kicsit, hogy ne nôjetek már annyira. Van lelkiismeret-furdalásom amiatt, hogy a fiam esetében sok-
szor a munka miatt kevesebb idôt szántam rá, mint amit érdemelt volna, valószínû ezt szeretném pótolni az unokákkal.”

A megkérdezettek közül a gyermeket nevelôk általában már nem kisgyermekes anyaként léptek a politika színpa-
dára. Egy ilyen helyzetben el sem vállalták volna a helyi politikában való részvételt. Arankának, aki már öt unoka
nagymamája, falusi polgármesterként olyan életvitelt kell folytatnia, hogy megítélése szerint: „Ha a családom itthon
lenne, ezt nem tudnám, ezt úgy nem lehetne csinálni. Ezt csak úgy lehet, hogy én reggel hétkor elmegyek otthonról, és
amikor hazaérek, hazaérek.”

A szintén falusi, ám társadalmi munkában polgármesterként dolgozó, egyedül élô Zsóka viszont úgy gondolja: „Én
könnyebb helyzetben vagyok, nincs családom. Akinek férje van, gyerekei vannak, nehezebben tudja egyeztetni. Vagy a
férje besegít, meg a család, hogy ezt el tudják vinni. (…) Nem biztos, hogy feláldoznám a családomat. Egy nô, aki pol-
gármester, nagyon sok idejét elveszi a családjától. Egy férfi más, jobban el tud szakadni a családtól. Egy férfit jobban le-
het nélkülözni a családból, mint egy nôt. Így társadalmisan (társadalmi munkában) biztos nem csinálnám.”

Ellenpélda – kisgyermekkel politizáló nô – pedig hiába van még interjúalanyaink közt is, Zsóka véleménye tükrö-
zi a közvélekedést. Kriszta összegzésébôl viszont az olvasható ki, hogy ez a közvélekedés ráadásul érvként szolgál a
férfiaknak a hatalmi harcban: „Az az oka, hogy a nôk kevésbé tudnak részt venni egy-egy pártban, (…) mert a pártok
jelölik a jelölteket, a körzeti jelölteket is, meg a listás jelölteket is. A fiatalabb nôk kevésbé tudnak részt venni a párté-
letben, mert ugye a gyereket kell vinni az óvodába, iskolába hozni, fôzni, mosni, takarítani, meg a munka. Tehát az vál-
tozatlan szerintem, hogy a nôi feladat nem sokat változott – én legalább ezt látom. Ezért a férfiak maguk közül válo-
gatnak jelölteket.”

III. Bár a közéletikarrier-építés hátráltató tényezôi közt szóba jöhetnek személyes körülmények is (mint pl. túlter-
heltség, betegség, szakmai karrier negatív befolyása)11, interjúalanyaink körében általánosabbnak tekinthetô a tele-
pülési társadalmi környezet, azon belül is elsôsorban a helyi politikai kultúra, a képviselôtestületben uralkodó „hang-
nem”. Ez utóbbinak a nôk – úgy tûnik – nagyobb jelentôséget tulajdonítanak, mint férfi kollegáik. Különösen az át-
politizált városi testületekben uralkodott el olyan „hangnem”, amit interjúalanyaink nagyon nehezen tolerálnak.

Kriszta ugyan kiemeli budapesti, rendszerváltás utáni elsô négy évébôl az akkori testület hihetetlen lelkesedését,
mégis nagy erôpróbának volt kitéve: „Abban a képviselôtestületben az elsô idôszakban hihetetlen mértékû volt a gyû-
lölködés, fôleg az irányomban, mert én voltam a »megkövült« ,(…) egyetlenként voltam MSZP-tag és egyetlenként ré-
gi tanácstag. Aztán ez megenyhült, mert rájöttek – és ezt ki is fejezték –, hogy szakmailag és politikailag is én sokkal to-
leránsabb vagyok és kiegyensúlyozottabb, és a szakmai tudásom sok esetben nélkülözhetetlen volt ahhoz, hogy bizo-
nyos döntéseket máshogy hozzanak meg, mint ahogy eredetileg elô volt készítve. Ezt elég nehéz volt elviselni, ezt a
gyûlölködést. Volt úgy, hogy felálltam a testületi ülésrôl a harmadik vagy negyedik órában és pillanat alatt összepakol-
tam és elmentem, mert nekem szóltak a megjegyzések, és azt nem tudtam tolerálni.”
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10 Meg kell azonban jegyezni, hogy a MONA továbbképzéséhez korábban kapcsolódó interjús kutatás részvevôi férjeik (illetve volt férjeik) sokkal negatívabb hozzáállásáról számoltak be.
Azok nehezen tolerálták, hogy feleségük helyi közéleti szerepvállalása gyakran távol tartja ôket a családtól, illetve a házimunkától, a gyermekneveléstôl (Lehmann 1999).

11 Itt talán érdemes megjegyezni, hogy azon a – Holland Nagykövetség támogatásával 2003-ban megrendezésre került – szemináriumon, amelyen a kutatási eredményeket megvitattuk az
abban felmértek egy részével, fontos korlátozó körülménynek tartották az érdekeltek magát a megelégedéssel gyakorolt szakmát, hivatást. Mint elhangzott, a gyereknevelés nehézségeit
leküzdve kiépített szakmai karrier meglétekor „nem olyan egyszerû felvenni a szakma fonalát, ahol abbahagyták”, ha közben „kimennek” a nôk a politikába.



A szintén MSZP színeiben politizáló Ibolya saját kisvárosában hasonló tapasztalatokat szerzett: „A stílus, a mód-
szer, amelyik megnyilvánul a másik oldalon lévôk részérôl, az sokszor sértô, bántó, és mindezek mellett azt mondják,
hogy a város érdekében szólnak! Gondolkodtam már rajta, hogy miért nem tudunk mi normálisan együttmûködni?”

Az Ibolyával egy képviselôtestületben tevékenykedô „kisgazda” Matild, tôle függetlenül, szinte a kérdésére vála-
szol: „Nem tudunk felejteni! Itt az MSZMP olyan vérengzést csinált, itt olyan üldöztetés volt, a szüleinket, a fiatalabbak
nagyszüleit (…) ez mégiscsak az MSZMP részérôl történt. Nem gyógyultak be még a sebek!” A hangnemet azért nyil-
ván maga sem tartja helyén valónak, mert elmondja, hogy nem vitatkozik olyan hangosan, indulattal, mint kisgaz-
da férfi képviselôtársai.

Kata sokkal messzebbre néz a helyi sérelmeknél következtetései megvonásakor. Megyéjében több polgármester-
nôt is alkalmasnak tart a „nagypolitikában” való részvételre. A velük folytatott beszélgetések alapján azonban az ál-
lítja, ezt nem nagyon akarják, mert „durvának, kegyetlennek” tartják. Úgy gondolja, „megkeményedett a politika”.

A helyi politikában való részvétel módjai, területei, hatásai – Nemi egyenlôtlenségek a települési önkormányzásban?

A helyi döntéshozatalban való részvétel jellegét alapvetôen meghatározzák az adott helyi társadalom társadal-
mi-gazdasági viszonyai – ebben a településhierarchia, a város–falu különbségek a fentieknél is erôsebb befolyáso-
ló erôvel bírnak. A várospolitika (különösen a nagyvárosé) természetesen mind nagyságrendjében, mind összetett-
ségében eltérô feladatokat hárít a helyi képviselôtestületekre, mint a falvak fejlesztése. Ettôl függetlenül a tele-
pülésfejlesztés mindegyik településtípusban hasonló részterületekre bontható, amit az önkormányzatokban mû-
ködô bizottságok is kifejezésre juttatnak. Ezekben a bizottságokban viszont – a sztereotípiákat követve – valóban
a „nôiesnek” tartott területeken, így a szociális, egészségügyi és oktatási bizottságokban találtunk elsôsorban nôi
vezetôket. Részben persze eredeti vagy jelenleg mûvelt – feminizálódott – szakmájuk miatt kerültek az adott po-
zícióba, így a munka világának nemi megosztottsága „átüt” a politikai tevékenységek munkamegosztásába is.

A megkérdezettek bizottsági elnöki funkciója, legalábbis az erôsen átpolitizált városi testületekben, pártjaik hatalmi
helyzetének függvénye. A kiválasztás mechanizmusát jól szemlélteti Dórának – az egyik nagyváros egészségügyi bi-
zottsága orvos elnökének – leírása: „(…) abszolút egy ilyen három pólusú lett a közgyûlés, és egyrészt mentek a koalíci-
ós tárgyalások, másfelôl már mindenki a káderpolitikát kezdte fûzgélni, hogy akkor most ilyen posztra milyen jelöltje van,
milyen bizottsági helyet kér, milyen bizottsági elnöksége van, és akkor azt mondták, hogy van 12 bizottság, és akkor a Fi-
desznek 4 jár. Azért ennek megvan a rendje. Végül is ez matematika szerint megy, hogy ennyien vagytok, ennyi hely van,
akkor ennyied része a tiétek, és akkor vannak stratégiai helyek és kevésbé stratégiai helyek, és akkor nézzétek meg, hogy
melyik posztra kit javasoltok. A Fidesz a városüzemeltetést, a pénzügyit kapta mert az hagyományosan ellenzéki bizottság,
a gazdasági a koalícióé és annak az ellenpólusa, a pénzügyi az mindig az ellenzéké – az egészségügyet és az EU-kapcsola-
tokat kapta. (…) Az egészségügy soha nem volt egy sikerágazat, sem a nagypolitikában, sem az önkormányzati politiká-
ban, de teljesen mindegy volt, hogy bekerülünk a koalícióba vagy nem: az egészségügyi bizottságot, azt mondták, hogy
nekem kell. Az én számomra teljesen indifferens volt, mert az egészségügy így is, úgy is – azt mondták – az enyém.”

Kérdés persze, hogy egy más összetételû közgyûlésben is a doktornô lenne-e az elsôdleges választás. A többi in-
terjúalanyunk ugyanis kivétel nélkül elvesztette elnöki funkcióját pártja kisebbségbe kerülésével. Igaz, már annak
megszerzése sem volt könnyû, ha voltak férfi aspiránsok is. Többek alátámasztották, hogy férfi társaik döntöttek ró-
luk. A kisvárosi Ibolya szavaival: „1994-ben többszörös tárgyalás eredményeként lettem a szociális bizottság elnöke.
Elôször szóba sem kerültem, a férfiak akkor is mindent maguknak akartak megszerezni. (…) ’98-ban X doktor lett az
egészségügyi és szociális bizottság elnöke – megint letarolták a férfiak a helyeket.”

Persze nem mindenki olyan sikeres, hogy legalább akkor kapjon vezetô funkciót, amikor a pártja „nyerô helyzet-
ben” van. Ha a falvakban a pártharcok nem is uralják a pozíciók felosztását, a férfiak erôsebb érdekérvényesítô ké-
pessége igen. Sára tagként került a szociális bizottságba, s mint mondja: „(…) jó is, hogy benne vagyok, mert isme-
rem az embereket. (…) Az elnök egy nyugállományban lévô rendôr. Ô is ismeri az embereknek a körülményeit, de leg-
jobban én ismerem, mert én járom a falut, sok helyen voltam már, és tudom, hogy kinek milyen anyagi helyzete van.”

Lehet, hogy interjúalanyaink oktatási, egészségügyi és szociális bizottságokban való nagyobb arányú részvételé-
nek, illetve foglalkozási összetételének köszönhetôen, de némi eltérés mutatkozott a helyi politika sikereinek
összegzésérôl a nô- és a férfi politikusok által alkotott véleményekben. Igaz, a falvak és a városok eredményei még
inkább elkülönültek, hiszen elôbbieknél legszívesebben az alap-infrastruktúra kiépítésére emlékeznek, a két falusi
polgármesterasszony ezen túl pedig büszkén említi a sikeres pályázatokon szerzett – fôleg – állami támogatások
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nagy arányát. Településtôl függetlenül viszont a nôk gyakrabban beszélnek a gyermekek, az idôsek vagy a környe-
zetszennyezés problémáiról, vagy büszkélkednek azok megoldásával. Az általunk felmért, elmaradott térségben lé-
vô falu polgármesterének számos gonddal kellett szembenéznie, amikor a szomszéd településsel korábban történt
összevonásból adódó hátrányok leküzdése volt az elsôdleges feladata, mégis a következôt tartotta legfontosabb-
nak visszaemlékezésében: „Van egy videofelvételem az akkori falunkról. Iszonyat volt minden. Elmondanám azt az
esetet, hogy a két település közös volt, 10 éve volt a településnek vezetékes ivóvize, és nem vezették be az iskolába:
mosdóba mosták a gyerekek a kezüket, meg felszerelt tartályokból itták a vizet.”

A településhierarchia másik végén lévô Budapesten, viszont annak egy fejletlenebb kerületében, Eszter hasonló
empátiakészségével tûnik ki – lakóhelye hátrányos helyzetét ô is annak „emberi oldala” felôl közelíti, saját közéleti
sikerét elsôsorban a szegénység elleni küzdelem eredményességével méri: „(…) abban van a sikerélmény, amikor
azok az emberek, akik sajnos eljutottak oda, hogy nagyon sanyarú, nagyon rossz, nagyon szorult az anyagi helyzetük
(…) sok olyan problémát oldottam meg, fel sem nagyon tudom sorolni. (…) Akik rá vannak szorulva, a szégyen, a büsz-
keség nem hozza el ôket az önkormányzatba segítségért – énhozzám tudtak fordulni. Amikor itt tudok segíteni, nem az
a negyedévenkénti kis segély, hanem sok ilyen apró (…) ezek a sikerélmények: szociális otthonba való elhelyezés.”

A másik fôvárosi kerület képviselôje, Edit azt is világossá teszi, hogy bizonyos problémák iránti érzékenység kife-
jezetten saját – a családi munkamegosztás miatt a férfiakétól nyilván eltérô – tapasztalatokból táplálkozik: „A la-
kosságnak több mint 40%-a nyugdíjas korú. A családosoknak nem jó ebben a kerületben lakni, mert ugyan van bölcsô-
de, meg óvoda, meg van bolt, de nehéz mozogni, és hát ilyen irracionális terheket néha viselni kell, fôleg egy belvárosi
lakónak. Rossz a közparkok állapota. Én súlyos hibának tartom, hogy ezzel nem foglalkozunk komolyan, mert én a sa-
ját életembôl tudom, hogy hova tudom elvinni a gyerekemet levegôzni, pl. mert térdig járunk a kutyaürülékben mond-
juk X helyen, az nem egy olyan nagy élmény.”

Ezzel szemben például az általunk megkérdezett nagyvárosi polgármesterasszony férfi alpolgármester-társával
teljesen megegyezôen az ipari park létrehozására a legbüszkébb. Nyilván mélyebb kutatásokat igényelne a megerô-
sítése, ha azonban mégis általánosítható lenne az érdeklôdési területek elôbb leírtaknak megfelelô, nemek szerinti
specializálódása, az épp ahhoz szolgálna adalékul, hogy többek között miért van elengedhetetlen szükség nôpoliti-
kusokra a férfiuralmú döntéshozatalban.

Magáról az önkormányzás módjáról, stílusáról elmondott véleményekben újra a falu–város különbségek válnak el
legjellemzôbben. A nem pártérdekek mentén szervezôdô falusi önkormányzatokban arra büszkék, hogy a testület
egységesen felvállalja a település egészének érdekeit. Ettôl függetlenül elôfordulhat, hogy – mint az egyik vizsgált
esetben – maga a falu ezt nem kellôképpen értékeli: a szervezôk szerint fontos rendezvényeken is passzív marad az
emberek zöme. Mégis, ha Antóniáétól eltérô szavakkal is, de hozzá hasonló módon nyilatkoznak: „Itt csak helyi ér-
dekek vannak, nem politikai indíttatás. Itt a helyi érdekeket kell képviselni, és ezt nô is, férfi is ugyanúgy tudja. A stílus-
beli különbségeknek nincs jelentôsége.”

A „túlpolitizált” városi testületekben viszont – elsôsorban a korábban már leírt eldurvult hangnem miatt – az ön-
kormányzás stílusáról általában a pártharcok jutnak eszébe a megkérdezetteknek. A jellemzôen negatív megítélés
mellett a fôvárosi Edit próbálja megmagyarázni a helyzetet, de ô is némi ellentmondásba bonyolódva: „A politikai
akarat mûködik, szerintem definitíve ezért politikai testület az önkormányzat. Valakivel egyszer vitatkoztam, hogy miért
politikai alapon áll fel az önkormányzat, hiszen az, hogy hol van kátyú vagy hol kell fát kivágni, az nem politikai kérdés.
Azt mondtam, hogy azért, mert valamilyen módon egy csoportnak az érdekeit kell képviselni, és ezt valahogy definiálni
kell. Mert valahol nincs nagy különbség egy helyi szocialista politikus és egy helyi fideszes között, mert mit akar minden-
ki? Azt akarja, hogy tiszta legyen az utca, szépek legyenek a játszóterek, legyen fizetése a védônôknek (…) mindenki ezt
akarja. Ennek a dolognak van szakmai háttere, vannak az irodák, ahol olyan szakemberek vannak, akik az adott szakterü-
lettel foglalkoznak. Ott olyan emberek vannak, akik elvégezték a szükséges iskolákat, és úgy benne élnek a rendszerben.”

A szintén fôvárosi, SZDSZ-es Eszter ezzel szemben nemcsak hogy mentesíteni szeretné önkormányzatát a „párt-
álláspontoktól”, úgy vélve, „a lakosság érdekében tilos politizálni”, de a döntéshozásban megjelent „agresszív stílu-
sért” is egy adott pártpolitikát tesz felelôssé: „(…) [a generációhoz tartozásnak jelentôsége] a baloldalon nincs, a
jobboldalon van, sôt – nem azért, mert nekem ez a pártállásom – szóval az én gyerekeim is ilyen idôsek, érzem én, én
ilyen gyerekeket neveltem, mint ezek a gyerekek, akik most vannak itt a Fideszben, de viszketett a tenyerem sokszor. ...
Ami a Parlamentben van: arcátlanok, nem tisztelettudóak. Van 82 éves bácsi, a kisgazda elnök, ô is képviselô, egysze-
rûen leugatják – borzasztó!”

Eszter, míg egyik oldalon tagadja, hogy neme bármilyen befolyással lenne munkájára, az itt bemutatott, számá-
ra elfogadhatatlan helyzetet „anya szerepét” eszközül használva próbálja kezelni: „Csak nézek, és olyankor úgy át-
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megyek olyan stílusúba, mintha az én fiam beszélne velem – nem azt nézem, hogy a képviselô úr mit mondott, hanem:
»figyelj, édes fiam«. Szóval így szoktam – nem jegyzôkönyvbe természetesen –, de ez néha borzasztó, tényleg olyan,
azért úgy veszik, mintha az anyjuk mondta volna. Van, amelyikkel még ezt a hangot sem tudom megütni, mert nincs ér-
telme, már nem ereszkedem le erre a stílusra, annyira arcátlan, annyira neveletlen. (…) Ôk azok, akik biztos, hogy nem
veszik tekintetbe a kerület életét.12”

A szakmaiságot, a szakmai érvek, illetve szakértelem érvényesülését, különösen a két felsôfokú végzettségû nagy-
városi bizottságelnök nagyon hiányolja. Ha politikai pártokon kívül találunk is csoportosulásokat, azok más – hatal-
mi, anyagi –, de nem szakmai érdekek mentén formálódnak. A kisvárosi Jolán egy új tendencia megjelenésére hívja
fel a figyelmet: „Most már egyértelmûen a gazdasági hatalom, ami meghatározó. Az elôzô négy évben inkább a politi-
kai hatalom volt a döntô, a gazdaságban akkor még nem alakultak ki a gazdasági szereplôk. Szerintem ez a tíz év, ami a
rendszerváltozás után eltelt, most rendezôdnek újra a sorok, és biztos, hogy a gazdasági oldal lesz a meghatározó. (…)
Nem tudom, mivel én kívül vagyok, de azt hiszem, hogy ahol a pénz van, a köré szervezôdnek ezek a csoportok.”

Csakhogy nyilván nem egyedül ô van „kívül” ezeken a csoportokon, hiszen a gazdasági hatalom a világon minde-
nütt a férfiak kezében összpontosul.13 Következésképpen, a Jolán által festett jövôkép megvalósulása esetén a nôk
semmivel nem számíthatnak könnyebb érvényesülésre a helyi önkormányzásban, mint a jelenlegi uralkodó pártpo-
litikai meghatározottság mellett.

Az átmenet kuszált viszonyaira jellemzôen a képviselô-testületek gördülékenyebb és jobb hangulatú mûködésére
egészen eltérô javaslatokat fogalmaznak meg az általunk megkérdezett képviselônôk. Az MSZMP-s múltja miatt tá-
madásoknak kitett s a pártharcokra panaszkodó Ibolya, ha polgármester lenne, épp a pártelnököket hívná össze sok-
szor, bár belátja, nem feltétlen állnának szóba egymással. A testület mögött álló „szakmai háttér” fontosságát kie-
melô Edit viszont legszívesebben a gazdasági szférában megszokott döntéshozatali metódust követné: „Amikor el-
kezdtem dolgozni, két szoptatás között az volt a kérdés, hogy tudunk úgy költségvetést csinálni ‘99-ben, hogy az egész-
ségügyi szféra kapjon béremelést, mert központi normatívában nem volt erre pénz. És akkor én leültem a gazdasági
igazgatóval beszélgetni, végighallgattam és mondtam, hogy akkor módosítsunk a rendeleten, vegyünk el a segélyke-
retbôl, olyan helyekrôl, amit nem költ el az önkormányzat teljes egészében, ezzel emeljük fel a béreket. Ez egy ötlet, és
akkor innen jön a munka, azt meg kell valósítani. Meg kell nézni, hogy meg lehet-e csinálni, át kell írni a rendeletet, a
rendeletet meg kell tárgyalni az összes szakbizottságnak, mindenkinek, és utána egy képviselôtestületi döntést kell
hozni. Nekem ezt nagyon nehéz volt megszokni. A gyárban a dolgok feketék-fehérek. Ott azt mondják, kell termelni
ennyi valamit, akkor tudom, hogy egy nap ennyit lehet termelni, tudom, hogy minek kell ahhoz bejönni és minek kell
kimenni. Tehát gyors döntéseket lehet hozni. Itt nem. Itt van, ami hónapokig, meg évekig tart, míg az összes fórumon
(…) már a végén annyira unom, hogy nincs kedvem beszélni róla.”

Abban azonban mindenképpen egységesnek látszanak a helyi politika vizsgált nôszereplôi, hogy a kompro-
misszumkészség javulásától sokat várnak, de abban is, hogy magukat, s általában a nôket sokkal inkább kompro-
misszumkeresôknek tartják, mint a férfiakat. A megkérdezettek közt legfiatalabb Csilla épp attól félti a nôket, hogy
a politikai érvényesülés érdekében elvesztik ezt az „elônyüket” is: „Nagyon kevés nô van ugye a politikában. Akik ben-
ne vannak, egy idô után (…) vagy lehet, hogy eleve azok jelentkeznek vagy vállalnak szerepet, akik kicsit harcosabbak,
férfiasabb típusok, de mindenképpen szerintem megtanulják, hogy ilyenné váljanak, mert másként nem nagyon tudnak
érvényesülni. Pedig szerintem jobb lenne talán, ha vállalnák inkább nôiességüket. (…) A nôk általában kompro-
misszumkészebbek, finomabban fogalmaznak, nem direktbe mennek neki a másiknak. (…) Úgy lenne jó, ha nem alakul-
nának át, mert akkor ugyanaz: szoknyába bújtatott férfiként, vagy hogy is mondjam, férfias lelkülettel, ha annyira át-
változnak, akkor teljesen mindegy, hogy ki van ott, pedig tudnának egy kis színt vinni bele.”

Ezt a „színt” Csilla férfi képviselôtársa, az alpolgármester Endre is hiányolja: „Az azért hiányzik, hogy a nôknek a sza-
bályozó, kiegyenlítô szerepe, azért az általában érvényesülni szokott, és itt azért ez kevés. A nôk kevésbé hajlamosak
konfrontációra, sokkal hamarabb hajlandók keresni a kompromisszumot.” Épp erre hivatkozva ismeri el, hogy a nôk
alacsonyabb száma a testületben problematikus.

A „mit változtatna a helyi politikán a nôk nagyobb arányú jelenléte” kérdésre válaszolva a másik nagyváros alpol-
gármestere – mint sok más férfitársa – az egyenlô bánásmód elvének érvényesülését védelmezve, mialatt „semle-
gességét” igyekszik bizonygatni, meglepô értelmezést ad a kérdésnek: „Bocsásson meg nekem, ha ilyen férfi szemmel
mondok szentenciát, de ha a polgármesterrôl azt mondtam, hogy nem nôként polgármester, akkor a hölgy képviselôk
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12 Ez utóbbi állítását egy konkrét példa elmondásával is igyekezett alátámasztani.
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nem nôként képviselôk, tehát nem jut eszünkbe róluk, hogy nôk – nem beszélek többes számban – nekem nem jut. 
A 2-3 orvosnô, aki a testületben hölgy, és a legújabb tagunk közül talán az utóbbi az, aki nôként tud megjelenni. Egy-
fajta, nem fiatalkorban levô juppiként, aki a szakmájában teljesen profi, és úgy is néz ki, mint egy hölgy, aki jól öltözik,
ennek megfelelôen viselkedik, aki valamikor nagyon csinos volt – ezt elbeszélésekbôl tudom, mert én nem emlékszem
rá. Róla igen, a három orvos hölgyrôl nem lehet elmondani.”

Maga a kérdés távol áll a legtöbb megkérdezett férfi helyi politikustól. A kisvárosi Norbert a mindössze három nô
képviselôtársa közül arról az egyrôl, akivel egyáltalán tárgyalni szokott, ilyen „dicsérô” szavakkal kezdi jellemzését:
„Ô látja a saját korlátait és a lehetôségeket is – ez fontos – nem ambicionálja túl magát”.

Fordított helyzetben a két, nôtöbbségû falusi testületben a megkérdezett férfiak saját nemüket védik. Egyikôjük sze-
rint azért vannak a nôk többségben, mert ez „pedagógus társaság”, ahol zömmel nôk vannak. A másikuk egyszerûen
véletlennek titulálja a helyzetet, az „nem mutat semmi olyasmit, hogy a nôk lennének aktívabbak.” Ez a fajta vélemény
alátámasztja, hogy a megkérdezett nôk számára rendezett szemináriumon egy falusi tanárnô panasza korántsem te-
kinthetô egyedi problémának. Szerinte ugyanis a kistelepüléseken a fiatalokkal és a nôkkel szemben elôítéletesek, majd
hozzáteszi: „nálunk van 6-8 nô képviselô – ôk húznak, a férfiak meg féltékenyek a nôk munkával szerzett sikereire.”

A régióra oly jellemzô, a szocializmusban pejoratív értelmet kapott feminizmustól való elhatárolódás éppúgy,
mint a patriarchális viszonyok társadalmi diskurzusokban való elhallgatása hozzájárult ahhoz, hogy a fent bemu-
tatottak ellenére a helyi politikába bekerült nôk elsô reakciója is egyértelmûen elhárító. Összhangban van a poszt-
szocialista országokban a nôket nemük miatt érô igazságtalanságokkal szemben tanúsított viszonylag „kisebb ér-
zékenységgel” (Neményi 1994): állításuk szerint nem érzik hátrányát annak, hogy nôként politizálnak. Ennek leg-
végletesebb példája a felsôfokú végzettségû Dóra, a tíz fideszes képviselôtestületi tag közt egyedüli nô, aki hatá-
rozottan tiltakozik esetleges hátrányos helyzete feltételezése ellen is, s egyéni sikerként élve meg, hogy befogad-
ták, nem veszi észre e befogadás visszásságait, pláne azt a lehetôséget nem, hogy ô talán felszólalhatna nôtársai
érdekében: „Nem, a fiúk engem teljes mértékben elfogadnak, és amit mondok, annak súlya van. Egyrészt fiúsítva is
vagyok, mert úgy káromkodnak elôttem, mint a kocsis. (…) Ez inkább befogadás – én látom, hogy néha eljönnek a fe-
leségek és akkor mondanak valamit, és akkor mondják, hogy »te hallgass«. Nekem ezt soha nem merték mondani.”

Csakhogy interjúalanyaink karrierútjainak felvázolása közben elôbb-utóbb sorozatban kerülnek felszínre a mege-
légedettségnek nagyon is ellentmondó példák:14 részben a korábban már bemutatott közéleti szerepléseikkel, de fô-
leg valamilyen pozícióra való kiválasztásukkal kapcsolatban, részben a testületi tevékenységüket elemezve vagy ki-
sebbségi helyzetüket értékelve. Hárman nem mulasztják el megjegyezni: a közéleten kívüli munka világában is azt
tapasztalták, hogy ugyanazért a bérért a nôknek jobban meg kell dolgozniuk. Közülük a szolgáltatásban elhelyezke-
dett Ibolyának „csak nagy sokára sikerült csoportvezetôi beosztásba jutni”: „Körülöttem az összes csoportvezetô férfi
volt. Pályáztam magasabb beosztásra, de még a személyzetis munkakört is férfi kapta meg.”

Edit általános következtetések levonásáig is eljut: „A nôiség az inkább azért hátrány, mert ebben a mai magyar tár-
sadalomban többet kell lerakni az asztalra. Én ezt láttam a gazdaságban is. Bôven én vezettem már régen a gyárat va-
lójában, de még volt egy férfi fônököm, mert fölfelé csak úgy lehetett a dolgot eladni. És ezt ô is tudta, mindenki tud-
ta, hogy már régen én csinálom.” 

Ôk a helyi politikai részvétel nemi egyenlôtlenségeit is direkten kimondják, amit rajtuk kívül Ágnes és a kérdezet-
tek közt legidôsebb Matild fogalmaz meg egyértelmûen. Elôbbi szerint: „Napjainkban sem a társadalom, sem a férfi
politikusok nem úgy fogadják el a nôket, ahogy kellene”. Utóbbi inkább saját reakciójukon keresztül teszi félreérthe-
tetlenné véleményét: „Elfogadtuk, hogy többet kell dolgoznunk azért, hogy elfogadjanak minket. Hárman vagyunk
nôk, mi ezért nem politizálunk – mi dolgozunk. A férfiak politizálnak.”

Mégis, a legkritikusabbakra is jellemzô, hogy saját pártjukban sem kelnek harcra e jelenség ellen. Pedig Kriszta be-
vallja, hogy míg az elsô ciklusban az volt a legnehezebb, hogy egyedül volt MSZP-s, a következôben a frakcióján be-
lül ô volt az egyetlen nô, ami bizonyos értelemben azért volt problémásabb, mert „a férfiak nehezen viselték el azt,
hogy van egy nô.” Mint korábban jeleztük, a Fideszben sem könnyebb a helyzet, hiszen Edit szerint szóba sem érde-
mes hozni az egyenlôtlen férfi-nô viszonyokat pártjában. Inkább a szülôk generációjánál a családi életben többek ál-
tal ellesett taktikát választja: „Én igyekeztem a saját területemen olyan döntéseket hozni, vagy olyanokat oktrojálni a
fiúk fejébe, amit elfogadtak mint saját ideájukat, hogy akkor ez így jó lesz.”

Azzal, hogy felvállalják politikai szerepüket a nôk érdekeinek képviseletére, a megkérdezett képviselônôk között –
úgy tûnik – csupán ketten „dicsekedhetnek”. Ibolya még MSZMP-s káder korszakában tanulta ki a nôpolitikát. Az
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14 Ez szinte felel is Neményi Mária (1994) kérdésére, hogy vajon a posztszocialista országokban a nôk valóban kevesebb hátrányt szenvednek-e el nemi hovatartozásuk miatt, mint nyugati
társaik, vagy csupán ingerküszöbük magasabb a társadalom többek között fent említett jellemzôi és saját demokratikus felfogásuk kevésbé érettebb volta miatt.



volt a feladata, hogy erôsítse a nôk szerepvállalását, ahol csak tudja. Úgy tûnik, bár jóval behatároltabb keretek kö-
zött, ezt ma is megpróbálja gyakorolni (igaz, nem adott róla információt, milyen sikerrel), s elmondása szerint: „Én
próbálok tenni helyi szinten, hogy a választáson rajtam kívül legyen nôi jelölt az MSZP részérôl.”

A parlamenti képviselôként is dolgozó Katának sokkal nagyobb a mozgástere, s céltudatosan elôretekintve azt ál-
lítja, polgármesteri tevékenysége befejezése után szociál- és nôpolitikával szeretne foglalkozni, amirôl határozott
elképzelései vannak: „Ami miatt én vállalnék ott szerepet, hogy a választási lehetôsége legyen meg az embernek. Afe-
lé kellene menni a világnak, hogy én dönthessek, hogy most anya akarok lenni vagy dolgozni akarok. Ez a választási le-
hetôség ma nincs meg, és én ezért akarok dolgozni. És amikor a pártnak csináltuk a szociálpolitikai programot, az egész
programom az volt, hogy legyen választási lehetôség. Mondok rá példát, tehát a gondolkodásomat akarom mondani.
Azt mondtam, ha valaki gyesre akar menni, akkor menjen gyesre, és a gyest úgy alakítsuk át, hogy az olyan szempont-
ból is munkaviszony legyen, ne csak az évek száma szerint, hanem a jövedelem szerint is. Az egy adózott és nyugdíjala-
pot képezô munkaviszony legyen, mert a társadalom számára fontos, hogy gyereket neveljünk. Ha meg el akar menni
dolgozni, akkor ha nagyszülô van, akkor a nagyszülô nyugdíj mellett is kaphasson gyest –  lehet, hogy nem a teljes
gyest, de a felét. Ne így, ahogy most van. Ha meg akarja, akkor vigye bölcsôdébe a gyereket. De van három terület, ahol
választani lehet. Még tudnék mondani két-három ilyen dolgot, hogy mindig az egész anyagba ezt a gondolkodást vit-
tem be, hogy választási lehetôség, hogy magam döntsem el, hogy 2-3-4 gyerek legyen, de az én személyes döntésem
legyen, nem azért, mert én szegény vagyok vagy gazdag vagyok. Tudom, hogy ezek azért szlogenek, meg szövegek, de
ha egy jó társadalmat akarunk építeni, akkor valahova errefelé kell menni.”

Edit, maguknál a nôknél keresve a megoldás kulcsát, jóval kilátástalanabbnak látja az esélyeket: „Ezen nem lehet
változtatni, mert maguk a nôk nem akarnak ezen változtatni. Én azt látom, hogy a nôknek nagy százaléka néha morog,
de valahogy mégis szereti ezt a lesajnáló álláspontot. A fiatalabb lányok nem. A most ilyen 25 és 30 körüliek, akik leg-
alább két nyelven beszélnek és jó családból valók, tehát nem probléma, hogy legyen önálló lakásuk, meg nem akarnak
férjhez menni meg gyereket vállalni, azok már nem, azok már öntudatosak. De az én korosztályom [negyvenesek] vagy
az idôsebbek, azokban bennük van. Ezt lehet látni, itt a hivatalban nagyon sok nô dolgozik, de a vezetôk azok férfiak:
polgármester, a helyettese, a jegyzô. És amikor ilyen vezetôválasztási problémák voltak jegyzô ügyben, akkor a hivatal
maga is férfit akart. (…) Azt mondták, hogy túl sok a nô.”

A nôk helyzetével kapcsolatos vélemények gyakori összecsengése ellenére a nôk közötti összefogásra egyelôre el-
vétve akad példa. A két vizsgált, igen kis létszámú falusi testület eleve nôtöbbségû, és a képviselôk semmilyen cso-
portosulást nem tartanak helyénvalónak. A városok közül viszont érdekes módon a legizzóbb pártharcok színhelyén
ismerik el az ellenfél-pártok nô tagjai, hogy ôk tudnak együtt dolgozni. A durva hangnemre panaszkodó MSZP-s Ibo-
lya szavaival: „A két hölggyel sokkal jobb az én kapcsolatom, a nôk jobban megértik egymást. Többször volt, hogy egy-
egy napirend kapcsán megbeszéltük, hogy támogatjuk egymást. Velük jó a viszony.”

Az egyik vizsgált megyében a több tucat polgármesternô évente kétszer összeül, s az elmondottak szerint külön-
bözô pártállásuk ellenére jól megértik egymást. Egy-egy – városi – testületen belül azonban a kérdést érintô meg-
kérdezettek nem igazán látják áthághatónak a pártérdekeket. Edit szerint: „Független képviselô nincsen, mert az ugye
akkor lenne nyerô, ha többen lennének, például négy vagy öt – akkor a függetlenség, mint olyan, erô lenne, mert el
tudna dönteni dolgokat. Egy-két független nem tud mást, mint valamelyik erôhöz csatlakozni.”

A parlamenti szinten indult próbálkozások egyelôre szintén kudarcba fulladtak. Az MSZP-s Kata szerint a nôpoli-
tikusok pártok közötti összefogására a hatalmi harcok e legdurvább szférájában még nincs esély: „A párt az elsô, és
nem voltunk benne sikeresek. Szili Kati hívta össze a nôi képviselôket (…) aztán Dávid Ibolya, és aztán nem volt folyta-
tás. A Fidesz már nem folytatta tovább. Kati azért hívta össze, hogy kicsit ezt a durvaságot húzzuk vissza a Parlament-
ben mi nôk, legyünk ebben kezdeményezôk. Nem volt igazán fogadókészség rá.”

A közélet és a magánélet összekapcsolása  – A család mint a nôk közéletre nevelésének színtere?

A nôk politikai szerepvállalásával foglalkozó kutatások elmaradhatatlan kérdéseként szokás tanulmányozni a köz-
élet és a magánélet egyeztetésének nehézségeit. Interjúalanyaink életútjai legfeljebb színesíthetnék a patriarchális
viszonyok érvényesülésének tételét. Mint azt korábban bemutattuk, kisgyermekkel általában el sem mernek vállal-
ni közéleti munkát. Azok, akik bevallják, hogy nem kaptak támogatást férjeiktôl, már nem házasok, ha pedig sok se-
gítséget kapnak, akkor nem a családon belüli, hanem a makrotársadalmi szinten elvárt nemi szerepektôl való „el-
hajlás” miatt éreznek bûntudatot. Vagyis, könnyen elôfordulhat, hogy családjuk fordítja el a nôket a helyi politiká-
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tól. Mindezek ismeretében ebben a fejezetben inkább arra keressük a választ, hogy az általunk megismert sikeres
nôk családi és közéletének összekapcsolása mennyiben szolgálhat egyfajta elôiskolául a következô nemzedék számá-
ra. Milyen zsákutcái vannak a család e közéletre nevelô tevékenységének?

A megkérdezettek segítség nélkül vagy – többségben – segítséggel, de valahogyan megoldották a családi és a köz-
élet egyeztetését. Erre azonban csak úgy volt módjuk, ha kisebb-nagyobb mértékben eltértek a konzervatív nemi
szerepek követésétôl egy modernebb családi munkamegosztást kialakítva. A kérdés: vajon sikerül-e erre gyermeke-
iket is megtanítaniuk, illetve hogy ôk fogadókészek-e erre? A szituáció nem egyedülálló, illetve új, hiszen a szocia-
lizmus „teljes foglalkoztatottsága” idôszakában a nôknek már tömegesen kellett megtanulniuk a munkahely és a
család elvárásaihoz való együttes alkalmazkodást, s mint azt más kutatások bizonyítják, a tradicionális és a modern
szerepek egyeztetésére tett erôfeszítéseik korántsem jelentettek feltétlenül követendô példát gyermekeik – a kö-
vetkezô nemzedék – számára (Neményi–Kende 1999).

Vizsgált interjúalanyaink egy része már gyermekeik felnôtté válásának idôszakában vállalt közéleti szerepet. Azok
körében viszont, akik elôbb kerültek a helyi politikába, nem ritka a korábban már jelzett, gyermekeikkel szemben ér-
zett lelkiismeret-furdalás. E mögött pedig könnyen húzódhat meg a felvállalt szerepekkel kapcsolatos frusztráció
vagy be nem vallott családi konfliktusok sora is. Az igen régen politizáló Ibolya egyik gyermekével és annak család-
jával, négy unokájával él együtt. Bár ô ez idáig nem érezte, hogy terhes lenne számára a képviselôi munka, sem gyer-
mekei, sem menyei nem vesznek részt a közéletben, s úgy tûnik, nem is értik, ô hogyan képes erre: „(…) egyik sem
nyitott e dolgokra. Néha megnézik a képviselô-testületi ülést, és aztán mindig megkérdezik: „anya, hogy bírod?”

A kisvárosi jegyzôként dolgozó, ma már három középiskolást nevelô Ágnes gyermekei már jóval korábban kife-
jezték nemtetszésüket: „Soha nem volt könnyû egyeztetni a munkát a családdal. Leginkább lelkiismeret-furdalást
okozott. Ha a férjem nem olyan, amilyen, akkor nem tudtam volna megoldani. Családunkban a nôi és férfi szerepvál-
lalás nem tipikusan alakult. Amíg picik voltak, én voltam velük otthon, amikor a legkisebb két éves volt, akkor bölcsô-
débe adtuk. A férjem ment értük és vitte ôket reggel. Rendszeresen elôfordult, hogy este tíz órakor értem haza, és ak-
kor szintén a férjem látta el a családot. Azért tudta megoldani, mert 1992-tôl magántervezôként dolgozik, így több-
nyire saját maga osztja be az idejét. Sokszor éjszaka dolgozott, nappal pedig apuka volt. Hétvégén próbáltam pótol-
ni a hétköznapokon elveszett idôt, a házimunkára is többnyire ekkor vagy éjszaka tudtam idôt szakítani. A gyerekek-
kel szemben volt lelkiismeret-furdalásom, és ahogy nôttek, ôk is érezték a hiányomat, és sokszor mondták, hogy so-
ha nem vagyok itthon, nem foglalkozom velük. »Miért nem vagy olyan normális, mint más anyuka?« – mondták. Leg-
nehezebb az embernek saját magával elszámolni.” Ágnes nem régen munkahelyet is váltott, s csak most tud lassan
megnyugodni: „A gyerekeim most már fel mernek hívni telefonon, ráérek, beszélgetek velük, nem tárgyaláson ülök
folytonosan.”

Úgy tûnik, magát a közéleti aktivitást sem igazán tudták interjúalanyaink vonzóvá tenni gyermekeik számára. A
politika – különösen választások idején – eldurvult hangnemét senkinek nem könnyû elviselni, de egyes családok-
ban a gyerekekben valószínûleg hosszú távon rossz emlékeket hagy. Jolán szerint például voltak olyan idôszakok,
amelyek nagyon megviselték, hiszen az egész életük „nyílt színen” zajlik. Márpedig egy olyan kisvárosban, ahol ô te-
vékenykedik, mindenki mindenrôl tudomást szerez.

A helyzet persze nagyvárosban sem feltétlenül könnyebb. Ella felnôtt fia ma is sokkal inkább óvja édesanyját a
közszerepléstôl, minthogy örömmel venné azt: „A fiam nem örül neki. Ô a mai napig azt mondja: »anyu, ne csináld!«
Mert ha ír rólam az újság, azt ô nem szereti, az esetenként zavarja. Az ember itt óhatatlanul politikai viták szereplôivé vá-
lik. (…) Sajnál vagy félt. Nem, nem szégyelli, abszolút nem szégyell, nagyon jóban vagyunk 34 éves kora ellenére, de saj-
nál, meg félt. Ôk másképp élik meg, hogy én nyilvánosan vitatkozom valakivel. Sajnos, nem sajnos, ez ma a politika része,
hogy nyilvános vitákat is vállalnia kell az embernek, illetve hát, ha erre a színpadra lép, akkor ez is benne van. (…) Az za-
varja ôt, hogy a személyemet bántják, mert ugye ez elôfordul.”

Nyilván nem véletlen, hogy a megkérdezett helyi képviselônôk gyermekei – így lányai – nem léptek anyjuk
nyomdokaiba. Az MSZP-s Kata ilyen szempontból nem lányában, hanem fiában reménykedett – hiába: „A fiamat
gondoltam, mert ô »lakitelkes MDF-es« volt és ô történelem szakos és ilyen nagy rebellis volt, olvasta a »Fordulat és
Reform«-ot, meg ilyen dolgokat, és nagyon el vagyok keseredve, hogy teljesen elfordult a politikától. Nem tetszik ne-
ki, és befordult a család felé. Van két unokám, ôket neveli, meg tv-t néznek, meg olvasnak, mindent figyelemmel kí-
sér, de már nem akar (…)”

Antónia lánya falujukból a közeli megyeszékhelyre jár dolgozni, oda hordja a gyerekét is óvodába, este szintén
vele van elfoglalva. Édesanyja ezzel az idôhiánnyal mentegeti, s azért hozzáteszi, „talán nem is szereti annyira a kö-
zösséget”, de tény, hogy a faluban bármit szerveznek, nem vesz benne részt. Lánya korábbi éveire is visszatekint-
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ve Antónia így vonja le a konzekvenciákat: „Ezeket a fiatalokat nem lehet már így terelgetni, ezt a korosztályt. Ôk el-
döntik maguk, hogy hogyan szeretnék.”

Talán egyedül a helyi politikát is karitatív tevékenységként felfogó, a család megélhetéséért rengeteget dolgo-
zó Sára kapott segítséget közéleti munkájában lányától – bár lehet, hogy édesanyja értékrendjét követve elsôsor-
ban neki akart segíteni, hisz amikor arra volt szükség, a háztáji munkában is egyik támasza volt. Sára a kérdésre,
hogy vajon örököltek-e aktivitásából a gyerekek, így válaszol: „Sajnos nem. Bár a lányom, hogy itt lakik, és mivel so-
kan jönnek, hogy ezt segítsek, azt segítsek,  ha nem vagyok itthon, akkor mindig mondom neki, hogy »segíts már az
embereken, itt vannak a nyomtatványok« – megmutattam, hogy kell csinálni. Tavaly is sokáig a klinikán voltam, és át-
vette a helyemet Ildikó. Megcsinálta mind, és behozta, hogy »anyu, jól csináltam?« Lehet, hogy ô is késôn érô, késôbb
fog rájönni, hogy ezt tényleg csinálni kell.”

A társadalmi környezet korántsem nyújt ma a politizáló nôk számára olyan elismertséget, hogy ne az áldozat-
vállalásuk, illetve annak nehézségei, ne a helyi politikai harcokban elszenvedett támadások hagyjanak a lányokban
nyomot, hanem a példa, amit érdemes követni. Olyan direkt nevelési módszerek alkalmazásáról pedig, mint Ibo-
lya, más nem számolt be: „Én nem bátorítottam eléggé a gyerekeimet. Sokkal több lelkierôt lehetett volna beléjük
önteni, ezt igyekszem pótolni az unokáimnál. (…) Mi otthon azt játsszuk Bogikával, hogy ô az állampolgár és én va-
gyok a polgármester. Ezt a játékot mindig a gyerek találja ki. A múltkor például elmondta nekem a terhes anyák pana-
szát, problémáit – hallotta otthon, ahogy errôl beszélünk. A múltkor pedig Bogi volt Torgyán József. Ez persze vicc ka-
tegóriájába ment, attól függetlenül, hogy okos ember.” Ezek után nem meglepô – még ha a felnôttkori döntésektôl
még nagyon távolálló eredmény is –, hogy a tízéves Bogi egyszer azzal ment haza az iskolából, hogy ô polgármes-
ter vagy igazgató lesz.

Márpedig a szülôk hatására induló politikai pályafutás nem az utópiák világába tartozik. Mint azt interjúalanya-
ink karrierpályája bizonyította, köztük többen kiemelik a családi háttér fontosságát, de arra is volt példa, hogy va-
laki számára bevallottan is ez volt a legmeghatározóbb élmény. 

Trendek – lehetôségek

Az a sajátos történelmi szituáció, ami a rendszerváltással, új pártok születésével hozott a helyi politika színpadára
nôszereplôket, csupán egyszeri, megismételhetetlen ösztönzônek tekinthetô. Az azonban bizonyosságot nyert, hogy
elôzetes tapasztalatokkal nem rendelkezô emberek is tudnak hatékonyan tevékenykedni a közéletben.

A politikai pártok szerepe természetesen továbbra is fontos marad, de mivel egyúttal épp ôk a nôk helyi önkor-
mányzásba vonásának, illetve ottani karrierjük építésének folytonos megnehezítôi is, ezért ôket kell a szükséges
szemléletváltás elsôdleges célpontjainak tekinteni.

• Az a kölcsönös érdekeltség, amely pártkatonákat „termel ki”, minden bizonnyal folyamatosan mûködni fog.
Mindazonáltal, az a jövôben is a helyi politika ilyen pártkatonáitól várható legkevésbé, hogy párttól független célo-
kat (mint a nôk és a férfiak esélyegyenlôségének elérése) szolgáljanak. Az egypártrendszerrel ellentétben, a mai po-
litikai harcok közepette a pártok számára helyi szinten már „ügyeletes nôfelelôsök” kinevelése is „luxusnak” számít
(már ahol ezzel egyáltalán elvi egyetértés van).

• Azok a határozott, autonóm személyiségek, akik szükség esetén pártjukkal is vitázva értékracionális módon po-
litizálnak, feltehetôen a nôk érdekeinek képviseletére is elôbb lennének csatasorba állíthatóak, mint fentebb emlí-
tett társaik. Csakhogy a pártok közti és azokon belüli hatalmi harcok s az eldurvult hangnem épp az ô tevékenysé-
güket nehezíti meg a legjobban – tapasztalataink szerint fôleg a városokban. Ezért a közéletben aktív nôk összefo-
gása – többek között helyi nôszervezetek közremûködésével szervezett programok segítségével – az ô egyéni har-
caikat támogathatná meg legjobban, illetve fordítva: valószínûleg ôk gyôzhetôk meg leginkább pártjaik „nôkérdés-
sel” (esélyegyenlôséggel) kapcsolatos szemléletformálására.

A kelet-közép-európai társadalmak átmenetbôl adódó sajátos jegyeinek elhalványulásával elvileg növekvô fon-
tosságot kaphatna a családok közvetlen ösztönzô szerepe a nôk helyi politikai részvételének növelésében. Az ered-
mény elmaradásáért azonban egyelôre fôleg külsô tényezôk, így a politizálás durva hangneme mellett a nemi sze-
repekkel kapcsolatos konzervatív társadalmi elvárások továbbélése tehetô felelôssé – a patriarchális viszonyok egy-
egy családon belüli megszûnése önmagában messze nem elegendô. Ebben a kérdésben kevés siker várható a helyi
nôszervezetektôl is, hiszen, ha egyáltalán léteznek, korántsem feltétlenül hívei a tradicionális szerepek megváltoz-
tatásának. A leggyorsabban valószínûleg olyan összefogásoktól várható segítség, mint a polgármesternôk egyik me-
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gyében megismert találkozói, melyek a munkához hasznos tapasztalatcserén túl támogatást adhatnak a családi és
a közélet egyeztetésével kapcsolatos problémák kezeléséhez is – ha mást nem, legalább a „sorsközösség” lelki tá-
maszát nyújtva.

Azt a feltételezést, hogy a helyi döntéshozatalba való bekapcsolódás jó elôiskolát jelenthet a nôk számára az or-
szágos szintû politikai részvételhez, nem erôsítették meg kvalitatív vizsgálataink. A nagyobb városokban, ahol meg-
felelô nyilvánosságot kaphat a helyi közéleti tevékenység, s ahonnan ezért összemérhetetlenül nagyobb arányban
„emelik ki” a pártok jelöltjeiket, egyelôre minimális esélyt adnak a nôknek a vezetô pozícióba kerülésre. A falvakban
viszont, ahol legnagyobb arányban van módjuk rátermettségük bizonyítására, a pártfüggetlenség számít értéknek,
illetve ennek felvállalásával könnyebb boldogulni – innen ezért nincs átjárás a „nagypolitikába”15. Ráadásul interjú-
alanyaink általában nem is tartják „felcserélhetônek” a helyit az országos politikával. Még a két megkérdezett férfi
nagyvárosi alpolgármester sem vágyik a Parlamentbe. Endre a maradék magánéletérôl nem szívesen mondana le,
Iván – állítása szerint – a családját nem adná fel „semmiféle parlamenti ügyért”. Bár szerinte az országgyûlés egy
„törvénygyár” „belterjes mûködéssel”, szemben a helyi politika szépségeivel, más kontextusban mégis bevallja: „(…)
érdekelni érdekel, tehát álságos lenne azt mondani, hogy a Parlament nem érdekel egy politikust – a politizálás csúcsa
a Parlament. Ez így van, és nem akarom azt állítani, hogy »ugyan már, ezt helyben is lehet«. Nem, egy politikusnak nyil-
ván a politika csúcsa kell, hogy legyen a cél. Én meg azt mondom erre, hogy (…) én jól érzem magam itt a városban,
egyrészt olyan régen már látom a saját pártomat, hogy azt is látom, hogy mûködik a Parlamentben a saját pártom, én
oda nem vágyom.”

Párt- és képviselôtársa, Kata mindenesetre nyilván egyúttal „el is veszi elôle” ezt a lehetôséget, lévén, hogy helyi
pozíciója mellett országgyûlési képviselôként is dolgozik. Ô kettôs tapasztalataira építve állítja, hogy a helyi politi-
ka inkább való a nôknek: „(…) mert közelebbi az emberi kapcsolat, és egy nônek fontos az emberi kapcsolat, a vissza-
jelzés – a rossz is azonnal jön. (…) A helyi politikában sokkal közvetlenebb, gyorsabb a visszajelzés, és mivel a nô ilyen
anyaszerepet tölt be, ilyen kézzelfogható szerepet. (…) Szerintem azért jók a nôi polgármesterek, meg kell nézni!”

A felmérésben részt vevôk számára rendezett vitán épp az volt az egyik legfontosabb javaslat, hogy ezeknek a si-
keres polgármesternôknek a pozitív tapasztalatait kellene széles körben népszerûsítenie a médiának: „azt kellene be-
mutatni, hogy e munkának szépségei vannak”.

A helyi politikai részvétel népszerûsítésére persze az egész társadalomnak komoly szüksége volna. A mi kutatásunk
ugyan csak az aktív személyekre irányult, de a falusi interjúalanyaink kifejezetten panaszkodtak környezetük érdek-
telenségére. Abban a vizsgált kisvárosban pedig, ahol a nôkre vonatkozóan átfogóbb kutatások is folynak, a megkér-
dezett nôk túlnyomó többségét – elsôsorban a munkásokat és a kistisztviselôket – sem a helyi, sem az országos po-
litika nem érdekli (Kovács–Váradi 1997). Egy települési szinten folyó lengyelországi vizsgálat némileg hasonló
összefüggésekre mutat rá: elsôsorban a biztos anyagi helyzetû lakosok aktívak a helyi közéletben. A legtöbb ember
számára a megélhetés megteremtése s a család támogatása az elsôdleges prioritás, és csak másodsorban gondol-
nak a társadalmi és közösségi aktivitásra (Graham–Regulska 1996). A nôk helyi politikában való részvételét sem le-
het tehát pusztán „nôkérdésként” kezelni (Neményi 1994) és fordítva: valóban tudomásul kellene vennünk, hogy „a
nôk részvétele a közügyek irányításában nemcsak a lassan kibontakozó társadalmi emancipáció ügyét viszi elôre, ha-
nem a demokrácia minôségét is emeli” (Zentai 2001: 5).

Ha végül a társadalom rétegzettségén túl kutatásunk sajátos szempontjára, a területi különbségekre is tekintet-
tel vagyunk, akkor az alábbi következtetéseket vonhatjuk le:

• A nôk helyi politikai részvételének különbségeiért a települési, de fôleg a térségi gazdasági fejlettség mértéke a
vártnál jóval kevésbé látszik felelôsnek. Új szempont lehet azonban, hogy az EU regionális politikájától ösztönözve
a jövôben várhatóan tovább nô a kistérségi társulások szerepe, a támogatandó hátrányos helyzetû területeken pe-
dig nagyobb az érdekeltség a települések összefogására. Bár jelen kutatásunk erre a kérdésre nem terjedt ki, de
ismerteink szerint a nôk közéleti aktivitására ilyen kistérségekben már most is vannak követendô példák. Ezekre,
ezen a területi szinten kezdeményezett programokra tehát érdemes nagyobb figyelmet fordítania a nômozgalmak-
nak is, megtalálni a kapcsolatot a területfejlesztési és a férfi-nô társadalmi viszony javítását célzó társadalmi dis-
kurzusok, pilot programok között.

• Egészen más a helyzet a településhierarchia mentén kialakult különbségekkel. Korántsem azonos ösztönzôk te-
relik a nôket a helyi politika színterére, s vonják el ôket onnan a kis falvakban, a kisebb vagy nagyobb városokban,
s még kevésbé egyforma az önkormányzás módja, stílusa. Elsôsorban a pártosodottság eltérô szintjei a meghatáro-
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15 Talán ebben a kérdésben lenne leginkább hasznos nemzetközi kutatásunk eredményeit felhasználva további vizsgálatokat végezni. Nyilván fontos tanulságokkal szolgálna, ha részlete-
sebben megismerhetnének az okait annak a magyarországitól eltérô szlovéniai „sajátosságnak”, hogy az ottani interjús felmérésben részt vevô helyi politikában sikeres nôk egy jelentôs
része milyen megfontolásból vállalta, hogy a parlamenti választásokon is induljon (lásd Antiø et al 2002).



zóak, de más a súlya és a következménye például a nyilvánosságnak, a döntéshozók helyi társadalomba való integ-
ráltságának is. Ilyen szempontból természetesen minden egyes lokalitás teljesen egyedi körülményeket biztosít. Ha
azonban elfogadjuk Joanna Regulska (1996) véleményét, miszerint a globális és a lokális léptékben folyik a nôk po-
litikai aktivitásának túlnyomó része, a globális kapcsolatépítésbôl a nôk erôt és legitimitást nyerhetnek, amit aztán
sikerrel hasznosíthatnak lokálisan, akkor különös jelentôséget tulajdoníthatunk a különbözô településeken tevé-
kenykedô nôk együttmûködésének is. Az interjúalanyainknak szervezett szeminárium kiválóan bizonyította: van mit
tanulni egymástól a falu és a város helyi politikában aktív asszonyainak, nem is szólva közös gondjaik azonos társa-
dalmi gyökerei felismerésének fontosságáról.
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